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CARACTERUL. 

„Vieaţa unui om este caracterul seu,u 

zice Goethe; în vieaţa unui popor 
caracterul este ancora proptitoare, ce 
apară vasul de valurile furtunoase. 
Un popor înzestrat cu caracter are 
cea mai sigură garanţie de trăinicie; 
acolo unul ca toţi şi toţi ca unul, 
lucrează intr'un gând şi într'o direc
ţiune, puterea de vieaţa creşte, ear' 
duşmanul zadarnic va cerca sä j 
spargă rîndurile, căci se va lovi de | 
un zîd neclintit. 

Romanii şi Grecii, cele doue po
poare nobile şi puternice ale trecu
tului, numai prin caractere mari a-
junseseră la apogeul înflorirei şi glo
riei lor, îndată, însă, ce corupţiunea 
şi trădarea, aceste flagele molipsi
toare, putură răsbi în şirele lor, 
urmà şi decadenţa lor morală, ce le 
pregăti perirea. 

Pentru ca un popor să represen-
teze însă, o întregitate de caracter 
şi pentru ca să poată produce ca
ractere mari, are nevoie de o edu-
caţiune parţială a fiecărui individ ; 
perfecţionarea caracterului conduce 
la perfecţionarea sistemului. 

Neapărat, că această sarcină in-
eumbă tot familiei şi deoare-ce firea 
omenească trebuie mlădiată din 
vreme, şi această datorie cade în 
parte tot Iu sfera mamei. 

Ştim, că omul de la naşterea sa, 
manifestează unele nisuinţe, care 
mai pe urmă se prefac în voinţă. 
Această voinţă complet desvoltată şi 

. disciplinată în bună direcţiune pro
duce caracterul; invers însă, lăsată în 
bună voia ei, fără frîu, produce pa
siunile şi oarbele nesocotinţe. 

Deci, noi mamele, suntem menite 
& veghia asupra acestui mic grăunţe 
dumnezeesc din sufletele copiilor no
ştri, căci acesta este, care pune în 
mişcare voinţa, mintea şi fantasia, 
împreună producând, minunile sufle
teşti. Buna temelie la formarea ca
racterului va servi ca o busolă si
gură în vieaţa lor individuală, de 
mare folos atât societăţii, precum şi 
naţiunei. 

La formarea caracterului, ca şi la 
toată educaţiunea, sunt în mare psrte 
esemplele dătătoare de măsură pen
tru copil; prin urmare este de mare 
însemnătate maxima lui Jean Paul : 
„Mit dem Kinde zugleich, formt die 
Mutter ihr heiligeres Ich". O mamă 
conştiinţioasă se va supraveghia, îşi 
va completa şi reface educaţiunea 
pentru ca să fie oglinda vie a copi
lului ei, căci greşelile copiilor sunt 
tn mare parte resfrângerea greşelilor 
părinţilor. 

0 mamă slabă, care ameninţend 
' mereu, nu esecută nici odată pedeapsa, 
care pentru aeeeaşi greoaia arată, când 

blândeţe, când străjnicie, aşa după 
cum este dispusă, va da cel mai rëu 
esemplu de şovăire şi de nesiguranţă, 
aceste doue vrăjmaşe ale carac
terului. 

Dinpotrivă, vom obicînui pe copii 
noâtrii neapërat ca sub controla noa
stră să se judece şi să se conducăsinguri, 
după cum ne învaţă Spencer : Ţînta 
educaţiunii morale este formarea 
unor fiinţe „destoinice să se guverneze 
singure, ear' nu să fie guvernate de 
alţii x . 

Siguranţa de a trăi cu principiile 
proprii, care odată le-am încuviinţat 
de bune şi a căror consecinţe diutr'u 
început credem că le putem lua 
asupra-ne, dă ansă la nobile fapte, 
înalţă cugetul şi desvoaltă energia. 
Din contră însă, a aproba astăzi, 
ceea ce am condamnat ieri, pentru 
ca ziua de mâne să ne pară earăşi 
rëu, este desechilibrarea voinţei, ce pro 
duce o vieaţa fără linişte şi fară 
interes. 

Mai trebue să combatem ca vrăj
maşi ai formării caracterului : in
diferenţa, neatenţiunea, zăpăceala, ce 
produc confusiunea, impedecând astfel 
lămurirea voinţei ; totodată să nu 
lăsăm pe copil a prinde obiceiuri de 
posomoreald fără causa, care se des
voaltă în toane capricioase — să nu 
le lăsăm fără o*upaţiune şi activitate, 
aplecat spre indolenţă. 

Ne vom strădui dară a pune în 
mişcare motorul cugetării, care va 
trebui să stăpânească oscilaţiunile 
sufletului seu. Prin concentrarea 
gândirii şi judecăţii, precum prin acti
vitate îi vom da tăria sufletului, 
ajungônd astfel la armonioasa unitate 
sufletească. D-na de Maintenon se 
exprimă : .Nimic nu este imposibil 
unui om sîrguitor şi persévérant". 

Mama română se va strădui a de
prinde pe copii ei la simplitate şi 
sobrietate, chiar din punct de vedere 
naţional, ca să nu rămnească la 
belşug şi măreţie, când vor fi ispitiţi 
şi mulcomiţi a-şi vinde cele mai 
scumpo principii pentru „un blid de 
linte". 

Ca dogmă de caracter naţional, le 
vom însuşi respectul datorit neamului 
nostru, desbarându-ne năravul de a 
lăuda ca mai bune şi preferabile obi 
ceiurlle şi apucăturile streinilor — 
slăbiciune remasă pe capul nostru 
din grele vremuri de iobăgie şi robotă. 

Asemenea vom îngrădi inima lor 
de pămentul strămoşesc, ca să nu-1 
părăsească, ori cât de greu^ar fi traiul, 
fiind că dacă ne vom duce cu toţii 
sà săutăm aiurea vieaţa mai uşoară, 
acest păment care conţine moaştele 
străbunilor nostru va românea pe 
mâni străine. 

Femeia română poate marca şi re
leva caracterul nostru naţional pă
strând cu sfinţenie toate obiceiurile 
religioase ; naţionale, *) cultivând po-
ieşia poporală, a basmelor, doinelor, 
colindelor, ghicitorilor, precum şi a 
musicei şi jocurilor naţionale, mai 
iubind a se învesti cu frumosul şi 

*) Vii dovezi »1» e r i f i x i MOîstr». 

pietorescul nostru costum naţional pe 
cure nu l'au despreţuit nici regine. 

-ţtwfciţi dar' această comoară naţi
onala şi încredinţaţi-o întreagă în bună 
păstrare fiilor şi fiicelor voastre, căci 
e&iQ moştenire remasă noue din ne-
aruri de neamuri, şi totodată cea 
тьі frumoasă individualitate ce o 
a w m în dar de la D-zeu. Un popor 
dezbrăcat de caracterul seu individual 
este perdut pentru că va putea fi 
ab.sorbit cu cea mai mare înlesnire. 

Maria Baiulescu. 

Ungurii contra dlui Sturdza. „Egyet èr-
lês* (Nrul de lo 29 c) face dare de seamă 
la loc de frunte despre întrunirea, ce opo-
savüi Fleva şi Filipescu au ţinut Dumineca 
trevită în Bucureşti, întrunire în care s'a 
vorbit contra dlui Sturdza pentru-că i-ar 
iuVi pe Unguri şi i-a servit lui Bânffy. 
Ec,~ guvernamentala „Pesti Napló* înre
gistrează şi ea cu bucurie campania ce opo 
siţ'.i din România a pormt contra, dlui 
Sturdza.. . De ce se bucură „Pesti Naplö" 
aşa tare, se esplică intr'un articol pe cire 
îl reproducem la alt loc. 

* 
Cum se judecă în Viena, Ziarul anti

semit din Viena .Deutsches Volksblatt", 
scriind despre noul guvern ungar, spune, 
eă „pw<u în dieta din Budapesta între 
pa-'.idc s'a făcut pe temeiul amăgirilor îm
prumutate", ceea ce vrea să zică : pe înşe
lătorie. . . 

Pe urmă expune, că tn Ungaria toate 
popoarele, chiar şi maghiarii, urësc pe ji
dani, şi totuşi aceştia poruncesc In toate 
şi la toate, prin urmare, zice: .Ungar ia 
es;e un stat jidovesc". 

NECAZUL SI TEAMA W I I L O R . 
» 

In urma votării convenţiei comer
ciale între România şi Germania şi 
mai ales în urma, modificării ce guver
nul actual al României a introdus în 
le^ea minelor, „Magyarország" (dela 
15!27 Martie), foaia celor mai înfocaţi 
Unguri, a Kossuthiştilor, scrie un lung 
articol în cate arată cum România 
prin aceste legi se întăreşte în 
detrimentul neamului unguresc. 
Foaia ungurească e necăjită rëu mai 
ales pe d. D. Sturdza, al cărui discurs 
ţinut în chestia legii minelor îi necăjeşte 
rëu pe Unguri, deoare-ce — aşa scrie 
numitul ziar — prin ideile desfăşurate 
de d. Surdza şi primita de Senat, se 
în lüde în Romanţa drumul streinilor 
şi se pun mësuri puternice întă
ri di neamului românesc. 

Ear ziarul guvernamental „Peşti 
N-3-pó%t (în Nrul dela 10/22 Martie) 
scrie un articol, din care scoatem ur
mătoarele : 

„Vrem să amintim anume despre f.ceea 
cc jvenţio de cale ferată germană — română 
ca'ü cu încangiararea Uugariei aşează le-
g£,'ură Intre Berlin, Constanţa şi Constanti-
ntool. 

.Germanii îi atribue afacerii foarte mare 
in-.)ortanţă, iar Românii Intr'atâta s'au bu-
cv.i'at de ea, că foarte repede au trecut 
p* 1 ! parlament proiectul de lege referitor 
la asta. De altfel desbaterea parlamentară 
e o simplă formalitate, câtă vreme cele 
do»;ë guverne, german şi român, au fost 
subscris convenţia deja la prima Martie. 

„Pe cei ce se ocupă cu chestiile acestea 
ani nu i-a mai suprins lucrul, nici din par
tea Românilor nici din a Germanilor. 

„Regatul român, care dispune de cea mai 
bine erganisată armată în peninsula Вяісяпісй 

se poate făli cu frumoase progrese şi în pri
vinţa căuor ferate, precum şi în ce se ţine 
de politica de comunicaţiune şi comerciu. 

„Nu voim să exagerăm, dar atâta e ade
vărat, că acest regat îşi explotează în chip 
isteţ situaţia sa geografică deamnă de invi
diat, şi lucrează sistematic într'acolo, ca se 
devie factor în comunicaţiunea universală. 

,In 1890 au început Românii clădirea 
marelui pod peste Dunăre la Cernavoda ; 
iar în 1896, la câteva zile duvă-ce Regele 
Francise Iosif a distins capitala română cu 
visita sa, s'au apucat la Constanţa de lucră
rile portului, care e chemat a rivalisa en 
porturile de Odesa, Triest si Finme. La 
festivitatea ce a urmat punerii petrei funda
mentale, Regele român a accentuat, că prin 
aceasta s'a pus totodată şi basă marinei 
comerciale române. 

.Atunci (in 18 Octomvrie 1896) a indicat 
Regele Carol,- că In urma deschiderii căii 
ferate Bucureşti-Constanţa şi a aşezării po
dului de lângă Cernavoda, cea mai scurtă 
legătură de cale ferată şi maritimă, Intre 
London, Hamburg, Berlin, Constantinopol 
şi Port-Said, va trece pe teritoriul Românei. 

,De vreme-ce politica româna, pe lângă 
toate hărţuelile sale interne, nu pausează, nu 
e în general mirare, că a întrupat planul 
regelui român, care mai curând ori mai 
târziu tot avea se" vie la rend. 

.Cel mult aceea e de mirat, că convenţia 
s'a încheiat aşa r*e repede şi asa In secrte 
Intre guvernele din Bucureşti şi Berlin. 

.Acum, că secretul a fost desvëlit, ve
dem, că guvernul german a pus multă 
bunăvoinţă pentru asigurarea acestei leg*-
iuri. E acesta cel dintâi drum care se pre
găteşte spre Orient, cu totala încunjurare 
a Ungariei . 

,Noi aşa am crezut, că spre Orient noi, 
Ungaria, suntem podul de trecere. jAeuma 
însă vedem că suntem numai un drum de 
ţară. 

.Deşi nu ne temem că va urma dintrun'» 
yre-o mare schimbare In comunicaţiunea 
internaţională de persoane, mărfuri şi postă, 
atâta tutuşi poate fi luat ca sigur, că această 
conveţie germano-română, nu e în favorul 
nostrul Ba cu cât lumea se va deprinde 
mai mult cu noaua direcţiune de drum, 
cu atât mai puţin ne va fl aceea noauă 
plăcută ! Iar pentru România acesta e un 
favor preţios ! In momentul când portul de 
Constanţa va fi terminat, Germania va grăbi, 
Intrecând pe toţi, a onora nisuinţele ro
mâne. 

,E adevërat că Garmanii au reuşit a 'şi 
elupte în timp relativ scurt, locul prim In 
comerciul român, Întrucât au învins pe 
Austrieci, ceea ce nu e mare virtute, au 
învins şi pe francezi, ba In multe privinţe 
şi pe Englezi, căci guvernele române i-au 
ajutat. In urma acestor favoruri e de înţe-
Іея, că şi ei vin să se revanjeze politiceşte şi 
economiceşte. 

.Căci chestia îşi are şi importanţa sa po
litică. 

Nu zicem mult, dar atâta doară tot vu 
preţui cât dacă împăratul Wilhelm ar fi ţi
nut în Bucureşti un toast însufleţit... (Alu-
sie la aceea, că pe maghiari Impëratul 
Wilhelm i-a plătit nu demult, cu un toast 
însufleţit rostit în Pesta. Deci ei îndulciţi 
cu vorbe, Românii cu lucruri ceva mai pre
ţios ca vorbele . . . ) 

.Pentru asta nu facem imputări nimenui ; 
ar fi absurditate dela noi să facem proce» 
geografiei. Cine ce să facă, dacă drumul spre 
Rësarit e mai scurt preste România ca pe 
la noi? 

.Noi Insă avem Dunărea. Pe Dunăre ut 
putea crea o comunicaţie internaţională uria
şa. Ne-am şi Încălzit noi de gândul, eă a-
ceasta ar fi menire noastră, şi de aceea — 
am regulat Porţile de fer !... 

.Dar că воі pân' acum n'am luat nici нп 
folos mai mare Dunării, că n'am deprins 
comunicaţia pe aci, că liniile ferate orien
tale nu le-am esploatat mai bine, acestea 
toate sunt astfel de slăbiciuni, care cad 
numai asupra noastră şi a austriecilor, asu
pra guvernelor ungare şi austriace, asupra 
guvernului comun, dar pentru cari nimeni 
altul nu e rispnnzëter. 
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,E însă corect să tragem înveţătură din 
aceea ce vedem că se întemplă în jur de noi 

„Iată grăbesc să dee înainte mari şi mici, 
căci la finea veacului al douëzecilea, fie
care naţiune trebue să înainteze repede, 
dacă nu vrea să se scufunde. Naţiunile 
mari progresează peste mări, unde îşi câş
tigă aşa zicând pe nimic imperii şi tesaure. 
Dar şi cele mici, fiecare după puterile sale, 
ee silesc să înainteze şi să-şi câştige po-
siţii mai mari, averi mai mari, legături mai 
dese cu lumea. 

.Că noi (Ungurii) n'o facem asta, e vina 
noastră, urmarea rëmânerii înapoi a co-
merciului nostru, urme rea îngustimii de ve
deri a opiniei noastre publice şi a caracteru
lui provincial şi advocâtesc al politicei noastre 1 

brul european ? Reclamăm dreptate 
pentru feciorii noştri în interesul bine 
înţeles al „Armeegeistului" şi a „Ge-
samtmonarchiei", căci altfel „hazafi
ság "-ul demoralisează şi armata pre
cum a démoralisât ţeara. 

DOMNULUI KRIEGSMINISTRU. 
(De la cătenie.) 

Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte 
cum ne-am fost jeluit odată că la 
cătănie încă suntem batjocoriţi şi 
toată lifta străină ridicată la rang. 
îndeosebi am arëfcat cum ne năcăjiră 
mai acum un an cu asentările chiar ca së 
ne amărească sfintele serbători, ear' 
că feciorii nostru făcură „Marschübung'' 
în ziua sfintelor paşti. In vreme ce 
pe noi cari de veacuri aperăm vite
jeşte ţeara şi Tronul ne nesocotesc 
şi ne sîlesc la slujbi grele în zilele 
de serbători, Ovreii şi la cătănie sunt 
popor ales. Tocmai acum dă ministrul 
de rësboiu porunca aspră, că feciorii 
de Jidovi să fie cruţaţi şi la slujba 
catănească opt zile, cât le ţin serbă-
torile paştilor, ca să poată posti şi 
umbla la biserică. Parcă-i curat ţeara 
jidovească şi nu creştinească. 

Acum primim din Bosnia o drăge-
laşa scrisoare de la feciorii nostru 
în care îşi deplâng soartea. Scri
soarea e scrisa „în numele infante
riştilor români" de la un batalion a 
cărui nume n u l putem spune căci ne 
temem së nu ajungă feciorii voinici 
în necaz. Dar' fiind că Dumnealor 
ne scriu: „ѵё rugăm domnule redactor 
së puneţi în foaia de Mărţişor cuvin
tele ce sunt pe aceste doue feţe" 
le împlinim dorinţa fără punerea nu
melui: 

Românii n'au drept nici într'o parte, — 
scriu băieţii. Venind batalionul . . de la 
. . . regiment, au trebuit mulţi sărji pentru 
slujbă şi fiind puţini Nemţi la companie, a 
trebuit să facem noi infanteriştii români 
sdujba care ar fi fost pentru şargi, care 
poartă stele la grumazi pentru că suntem 
români şi în Octomvrie au ruculit între 
rSguţi mai mulţi Nemţi, Unguri, şi Esra-
ilten şi pe aceea i-a făcut acuma şargi, 
Ie a prins stele la grumazi şi noi cari eară 
suntem puşi de ei së stăm în post, dar' 
am avea strof, dar' strofuri adecă pedeapsă 
nici noi nu avem, însă pentru că suntem 
români riavem drepturi. Căci am zice că 
nu suntem în stare de a purta stele, dar' 
precum am fost în stare de a purta slujba 
pentru şergi în cinci lnni de zile, am fi fost 
înveţat noi cum să se poarte în slujbă. Am 
zice că pricina e fiind că nu ştim nemţeşte, 
dar' ungurii pe cari i-a făcut şarjuri încă 
nu ştiu nici o boatcă nemţeşte. Din aceste 
fapte vedem că românii sunt numai să 
apere alte naţiuni cu ei, căci zisa e că 
sîugim pentru patrie, dară tot nu ni se dă 
nici o cinste că tot joc îşi bat alte naţiuni de 
noi şi în cătenie şi în civilie, vina este a 
prepuşilor nostru''. 

Iată ce duh s'a încuibat şi în ar
mată. Pe aceştia sigur, că nu noi 
i-am agitat in Bosnia, ci i-a agitat 
nedreptăţirile cari li-se fac şi în că
tănie. 

Domnule „Kriegsministru11 ! De sgu 
duirea ce a produs caşul Hentzi in 
corpul oficeresc veţi şti de sigur 
Iatä-ѵё şi demoralisarea mas sei din 
armată, a „materialului". Ei ş i? Cu 
astă armata vreţi să susţineţ echili 

Zdrobirea 
„neamurilor" 

Doue alegeri : la Piria şi Lipova. — Unel
tirile .neamurilor" şi înfrângerea lor. 

Ca desnadăjduiţii, cari îşi v ë j l ^ g -
rirea, astfel au luptat neamurile Du
mineca trecută cu prilegiul alegerii 
pentru Sinod în cercul Siriei şi al 
Lipová. Cu toate acestea au fost 
frânte. Voinţa şi dorinţa poporului a 
învins asupra uneltirilor şi nemerjuici-
ilor. Dl Russu Şirianu a întrunit 
aproape toate voturile şi la tot caşul 
în comunele fruntaşe pe toate, ear' 
candidatul neamurilor s'a făcut de 
rîs. 

Dăm mai la vale amănunte despre 
felul cum a decurs alegerile. 

Siria. 
Incercat-au şi aici neamurile să-'şi facă 

voturi, candidênd doi flşcalăşi, pe dl Német, 
cumnat cu solgăbirăul nostru şi pe dl Ho-
tăran (din loc). Sirienii nu s'au lăsat însă 
năimiţi, ci toate 124 voturile le-au dat dlui 
Russu Şirianu. Zadarnic neamurile au In
trat In cheltuială, trimitend pe aici la toţi 
numere din .Tribuna*, In care iubitul nos
tru consătean şi luptător naţional e suduit 
în chip greţos. Mai ales sudălmile acestea 
ne-au întors cu scârbă de neamuri şi toţi 
ne mirăm cum dl Raţiu lasă să i e ocărit 
în foaia sa bărbaţi de ai poporului "înspre 
bucuria Ungurilor şi a neamurilor nemer
nice, dintre cari la luptă naţională nu am 
vëzut nici pe unul, ci ştim că Ungurilor 
numai li-se linguşesc şi-'şi băteau pe vre
muri joc şi de lupta în fruntea căreia era 
dl Raţiu, Înconjurat tocmai de cei pe cari 
azi .neamurile" îi d u ş m ă n e s c . . . Se vede 
că .presidentul" de odinioară a căzut în 
doagă copilăr iei . . . ori poate şi ma* rëu. 

Qalşa. 

Antistiüe comunale atât aici, cât şi In alte 
comune, au avut poruncă delà solgăbirău, 
{ginere şi el unui Pavlovits, ca şi candida
tul Német) să lucreze pentru candidatul 
neamurilor. Totuşi voturile toate (35) le-a 
primit candidatul poporului, dl Russu Şiri
anu. 

Musca. 

Deoare-ce avem preot din neamuri, can
didatul acestora a primit şi el 10 voturi. 
Dl Russu are însă majoritatea de 12 vo
turi. 

Măderat. 

Candidatul neamurilor a avut 71 voturi, 
faţă de 26 date d-lui Russu Şirianu. Cor-
teşi a venit chiar delà Arad: Dori, fostul 
notar din Buteni (plecat silit d'acolo), cus
crul mitropolitului. Au mai corteşit apoi 
fraţii Morar (preotul şi duchenarul) unchii 
candidatului Német, născut şi el aici. Frun
taşii satului însă, au fost cu dl Russu. 

Agriş. 

Dl Russu Şirianu a căpătat 54 voturi, 
ear' dl Német 9. Popa Motorca zadarnic se 
rupea să adune voturi. Nu-'l asculta nimeni. 
Fruntaşii comunei, ca Fericeanu, fraţii Bog 
dan, Oprea Onuţiu şi alţii, au fost toţi pe 
partea dlui Russu. D-nii delà Sibiiu să nu 
mai trimită pe aici .Tribuna", că oamenii 
cel mult lipesc ferestrele sparte cu ea. 

Pâncota. 

Ori cât s'a frămentat Oaşcă şi cu toate 
că la acest prilej au venit la biserică şi ne
guţătorii Pavlovits (unul este socrul candi
datului neamurilor) cari de ani mulţi nici 
nu vor să ştie de Români, ci tin cu Ungu
rii, totuşi majoritatea voturilor (23) a avut-o 
dl Russu, ear' dl Német numai 20. Ne-am 
despărţit plini de Însufleţire, strigând : Tră
iască Russu Şirianu! Trăiască fraţii Bin-
chici, Ilie Ştefan, Buda Simion şi Chebeleu ! 
Vivat preotul Leuca, părinte adevërat, care 
lasă liberă voinţa poporului. 

Comlăuş. 

Cu mare însufleţire şi cu toate voturile 
(149 !) am ales pe dl Russu Şirianu. 

Aceiaşi vesfe primim apoi din Che-
rechiu, unde s'au dat 40 voturi, apoi 
din Sinitea, (73 voturi) F. Vârşand, 
Drauţ (50 v.) şi Arăneag. 

Candidatul neamurilor abea şi-a 
putut face cuib în văgăunele pâdu-
renilor din Dud (21 voturi), unde 
popa Motorca cel care trage la măsea 
din altar a spus că „dl Nèmet" va 
da „un acău de răchie" ; în Tôrno-
va (27 voturi), unde popa Pap (care 
mai are şi un alt nume ce nu se 
poate rosti!) a zis cä „sä ţinem cu 
ginerele dlui Pavlovits, că ne dă 
scânduri pe credinţă" şi în Curta-
Cheriu, unde fostul notar Ungurean, 
care în rondul trecut (fiind-că a fost 
sfinţit) falsificase voturile, făcend din 
22 voturi peste o sëptëmâna 127 . 
Acum nu va mai putea să umplă pro
tocolul cu mai mult de câte voturi 
au fost (20), căci au fost la faţa lo
cului doi oameni de încredere ai dlui 
Russu şi de astâ-data suntem gata 
a-'l înfunda în temniţă dacă mai fal
sifică. 

In Covăsinţ lupta a fost înverşunată. 
Unul din neamuri, popa Putici din 
Cuvin, a stat doue zile în sat şi în 
ziua alegerii a slugit chiar în biserică, 
numai să poată aduna voturi. Popo
rul când a vëzut însă cu câtă neru
şinare corteşeşte s'a scârbit şi n'a stat 
la alegere, zicênd: „Dacă nu ne lă
saţi sä votăm pentru cine ne place, 
nu stăm. Pe dl Német nu-1 cunoaş
tem, nici nu ştim dacă-i Român ! Nu
mele nu-'l arată". Un ţeran, după cum 
ni-se scrie, i-a zis : „Mai bine şedeai, 
părinte, acasă, ear' nu să vini aici 
să ne buiguieşti pe noi, că ştim noi 
pe cine să votăm, pe cine am votat 
şi în rêndul trecut, pe dl Russu Şi
rianu". întâiul nostru redactor a şi în
trunit majoritatea de 20 voturi, ear' 
candidatul neamurilor 18. Cu dl Russu 
au votat fruntaşii satului, între ei 
Luca şi Magoş. 

Astfel a întrunit dl Russu ca la 
?00 voturi faţă de o suta şi câ
teva ale candidatului neamurilor, va 
sä zică de trei ori mai multe de cât 
neamurile, cari nu s'au ruşinat, ca 
popa Putici, a sëvêrsi câte păcătoşii 
toate. 

Cât despre cuscrul şi cumnatul Pu-
ticenilor, Voicu Hamzea din Lipova, 
care a disolvat sinodul numai pentru-ca 
dl Suciu să nu poată fi ales, credem 
că tocmai acest păcat îi va rupe ca
pul şi va face ca toţi cari cinstesc 
sfAntul altar al bisericii noastre na
ţionale se vor ridica, şi luând biciul, 
să gonească din biserică pe vameşii 
necinstiţi. 

D i n N ä s e u d . 

Proiect respins. In cansa directoratului. 

Năseud la 27 Martie 1899. 
Proiectul pentru ridicarea unei linii fe

rate pa valea Someşului — despre care 
v'am scris In ultima corespondenţă — a 
fost respins de toate comunele grăniţăreşti 
de pe valea Someşului afară de doue — 
Mocoel şi Zagza, unde deşi sunt doi notari 
români, totuşi prin diferite apucături mi-
şeleşti, câştigând représen tan t comunală 
au votat proiectul; însă conclusul luat de 
aceste comune nu trage nimic în cumpănă. 
Proiectul respins a fost înaintat comismnei 
silvanale ca să-'şi spună şi ea cuvêntv; 
asupra lui, ear de acolo va fi trimis la m!-
nistru. In 23 a. 1. c. comisiunea silvanală *) 
a avut şedinţă la care au luat parte «i 
cei opt représentant ai comunelor grăniţft-
reşti. Proiectul pus la desbutere a fost răs 
pins. As fel grâniţerii someşeni au scăpi.l 
deocamdată de acest proiect desastros. 

Acest proiect a fost produc o adevërat i 
revoluţiune între graniţeri, mai ales în a-
cele comune, cari din esploatarea păduri
lor au un ven t anual da 20—30 mii fl... 
Aci locuitorii comunelor aşteptau afară, a-
meninţând cu bătaie pe primari şi notari, 
cari — din oficiu sprigineau proiectul, 
astăzi spiritele s'au mai mai liniştit. 

Astfel mulţumită luptei ce au purtat-o j 
fruntaşii grăniţerilor proiectul deocamdată 
a fost lnmormêntat, ear' resultatul câştigat 
trebue să ne oţălească, căci de bună 
seamă guvernul şi oamenii lor, s a u nu vor 
abzice aşa uşor de planul lor, ci fie pe 
cale secretă, prin ordinaţiuni aspre, fie prin 
ameninţări, vor stărui ca acest proiect să 
fie din nou pus la desbatere în represen-
tanţele comunale. Inteligenţa someşuiă 
are datorinţa sfântă a informa poporul 
despre toate apucăturile guvernului, a l 
povăţui şi conduce în luptă, ca aşa ave
rile câştigate prin sângele sfânt al strămo
şilor noştri să nu cadă pradă unui plan a-
tât de criminal, proiectat şi susţinut cu a-
tâta tărie de guvern şi vipera ce noi am 
cresnut o Ciocan. Dacă Ciocan voeş'e să 
fie director de căi ferate, cauteşi alt loc, 
noue nu ne trebue. 

Ciocan et comp. Végh ! 

Numirea volnică de director substitut a 
„domnului" (hai să-i zicem şi aşa) Gheti 
nu a rëmas fără protestare din parti a pa-
tronatului gimnasial. Comisiunea fondurilor 
grăniţereşti a trimis la ministrul cuitelot 
o deputaţiune compusă din domn i Dr, 
Ciuta, Dr. Larionesi şi protopopul Deat 
şi care a fost condusă de Însuşi comitek 
suprem grof Bethlen Pàl, de unde să vede 
că şi el s'a îngrozit de atâtea lucruri anfr 
legale, de atâtea machinaţiuni volnice ţi 
brutale, de atâtea ordinaţiuni aspre şi plaf' 
nuri criminale cu care de un timp încoao 
înzestrează sistem? tic mai marii zilei ţini 
tul năseudean. 

Deputaţiunei i-s'a făcut promisiun-', cl 
lucrurile se vor isprăvi în favorul şi dnp| 
voinţa patronatului ear' comitele-suprera 
făcut .promisiune solemnă", că va sprigii 
toţi paşii fondurilor. Ştiind bine comite! 
suprem, că numirea Iui Qheţie a prod 
mare iritaţiune între grăniţeri, a declara 
că „voeşte pace în comitat*, de aceea 
stărui la ministru ca dreptate să se fan 

Comisiunea fondurilor In luna Iui N 
eravrie a ales de director al gimnasiului 
Dr. Paul Tanco, a cărui alegere a fost i 
micită de ministru din motiv de formă. 

Comisiunea In şedinţa de 24 1. c. a h 
tărît excriere de concurs pentru postul 
director. In*30 I. c. va fi adunarea com 
tetului central al fondurilor, unde se TI 
desbate mai multe lucruri de interes vit 
pentru gimnasiu şi fondurile grăniţereşti. 

Deşi numirea lui Gheţie de director m 
stitut e opera lui Ciocan, totuşi de astf." 
dată nu a reuşit cum D sa a plănuit. Gi 
niţerii sunt deci şi aşi apëra drepturile p 
In capei. De almintrelea române, că In 
corespondenţă ulterioară să descriu toi 
activitatea dlui Ciocan atât ca direcl 
gimnasial şi preşedinte al fondurilor gil 
niţăreşti cât şi ca deputat. 

Un graniţei,! 

*) Comisiunea silvanală care admir 
trează pădurile grăniţăreşti e crea'S 
urma legei din 1890. E compusă din fon 
tieri şi oficianţi unguri. 
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Viaţa universitarilor. 
Cluj, Februarie 1899. 

Acuma la începutul semestrului al II al 
inolui universitar 1898]99, cuget că e po-
Irivit a atrage atenţia factorilor competenţi 
isiipra unui lucru de mare Importanţă pen-
h viaţa noastră naţională şi viitorul po-
(orului român. 

Mulţi dintre părinţi îşi trimit fii lor plini 
le speranţă pe la universităţi şi se îngri-
ÎSC astfel la timp de hrana lor sufletească, 

foarte puţini se ingrigesc In mod în-
tstulitor şi de nutremântelor trupesc ; nu 

că nu le-ar trimite de acasă după 
«itinţă bani destui pentru subţinerea lor, 
din causa împrejurărilor grele sub a că-

ţr greutate sufere în présent tinerimea 
oastră, cu deosebire aici în oraşul acesta, 
üde ín loc de bună voinţă lntimpină din 
aitea streinilor, pe lângă alte rele, • chiar 
irS şi rea voinţă. 
Cei mai mulţi dintre noi fiind sëraci, ne 

№ţinem pe aici numai cu micile stipendii 
p sume lunare ce le primim de acasă, sau 
[entru munca co o facem prin diferitele 
cancelarii ; lucru natural, că pentru bani 
iceştia puţini, în scbimb primim tot ce e mai 

şi mai rău. Aşa de cele mai de multe 
ei suntem siliţi, ca 2—4 înşi să Inchiriăm 

o chilie mobilată rëu, mică, scundă, 
întunecoasă şi nesănătoasă ; apoi să solvim 
riptu relativ scump câte 10-15 inşi pe la 
iSduve sërace şi familii scăpătate, care se 
iustin numai de pe abonenţii lor; ba unii 
lant îu vipt chiar la familii israehte orto-
ioxe, cari mănâncă numai coşer. îşi poate 
leci închipui ori cine, că ce bucate ne fierb 
iceştia. In fine tot din causa banilor puţini 
iei mai mulţi dintre noi cercetează numai 
ocalurile publice cele mai de rînd, unde 
lenim în atingere numai cu plevea socie-
Sţii culte. Nu e mirare deci, dacă, chiar 
i timpul acela când are trebuinţă trupul 
imului de ceea mai mare îngrigire şi cea 
[mai bună nutrire, suntem siliţi a trăi în 
locuinţe umede şi nesănătoase, prin locuri 
infecte şi să ne hrănim rëu, mulţi dintre 
noi se stîng în frageda lor t inereţă; iar 
cei mai mulţi ne câştigăm tot felul de 
boale în oase, de unde provine un rëu 
foarte mare pentru viitorul neamului nostru, 
mai ales luând în cosiderare, că deja 
Btrămoşii noştri înainte de asta cu mii de 
ani au scos zicala : „Mens sana in 
corpore sano". 

Rëul acesta s-ar putea delătura însă u-
ţor, dacă multele familii römuiieinteTigente 
(i вёгасе, cărora le este розіЬіІ—ştiu şi eu 
caşuri* concrete şi cred că sünt destule 'şi-ar 
transpune locuinţa dimpreună cu fiii lor, 
cari vin la şcoli aici şi ar Incoartira şi 

menaga încă pe alţi 3—4 tineri, seraci, tot 
cu aceleaşi spese cu ce trăesc hrttfe* a l t e ' 
oraşe ; dar mai ales dacă dintre familiile 
române din loc fiecare 'şi-ar ţinea de onoare 
naţională, că an de an au îngrijit şi mena-
gat pe atâţia si atâţia studenţi români. Par 
că le aud însă pe doamnele noas're cum 
zic Indignate : „Nu ne ar mai trebui alt
ceva decât se mai servim încă şi pe Stan 
şi pe Bran" dar să ne ierte domniele lor, 
dacă în priyinţa aceasta le contrazic cate
gorice, pentru că aşa cuget, că ori cât de 
înaltă posiţie socială ar avea şi ori cât de 
avute ar fi, nu se demit îatru nimica prin 
aceea, că vor primi la masa lor pe câţ-va 
tineri sëraci, şi de exemplu la o familie 
de 5-6 membri doamna casei a porunci 
bucătăresei, ca tot pentru aceiaşi plată, tot 
cu aceiaşi osteneală şi tot în acelaşi timp 
să mai fearbă şi pentru câte un tiner uni
versitar, dând ast-fel posibilitatea, ca într'o 
casă şi la o masă domnească să înveţe 
toate manierile fine, ce se recer delà un 
om cult, şi să aiba un vipt şi nutremânt 
curat şi sănătos, lucra principal pentru 
susţinerea sănătăţii lor. 

Sau, deoare ce după cum arată analele 
UDiversităţei aici în fiecare an studiază 
câ 'e 50—100 tineri români, s-ar putea ca cel 
puţin să fie împreună la masă într'o res
tauraţie românească, unde să convină mai 
des cu bătrânii şi inteligenţa noastră din 
loc şi din şi din jur ; ceia ce numai spre 
folosul tinerimei ar putea fi. A şi făcut 
încercare mai în ani trecuţi câte un restau
rator român, dar din causa nepărtimrei 
şi a discordiei ce domneşte î.tât între ti
nerimea cât şi între bltrânii de aici, nu 
s'a putut susţinea, deci pe lângă concor
dia şi părtinirea lor, nu una ba chiar şi 
două restauraţii româneşti ar putea sub 
sista cinstit unde apoi noi am afla mâncări 
şi beuturi curate şi româneşti ; iar banii 
noştri cu atâta sudoare câştigaţi i-am lăsa 
în mâna română, iar nu streină şi păgână că : 

Amară-i pânea la strein, 
Beuturile-s venin. 

Aceasta ar trebui să fie motto fiecărui 
tinăr român, când pleacă la universitate şi 
să se nizuească tntr'acolo ca pretutindeni 
şi totdeauna, unde şi încă se poate : banii 
să şi-i lese numai tot la Români ; deoare ce 
tinerimea aceasta, are să formeze inteligenţa 
venitoare, care trebue să fie înţeleaptă şi 
viguroasă sănătoasă şi curăjiosă, iar nu 
palidă şi mornoasă debilă şi fricoasă, cum 
este cea de azi ; despre ce se poate con 
vinge flecare român adevărat, care are 
ochi să vadă şi urechi să audă. 

Ioan Sela, stud. phil. 

De pe Mureş. 
(D'ale înveţătorilor.) 

i 
On. Redacţiune ! ' 

Marţi în 9/21 Martie a. c. despărţemen-
tul protopopesc Radoa al reuniunei înveţă-
toiiîor rom.-ort. din protopopiatele Arădane 
I—VII şi-a ţinut adunarea sa de primăvară 
în şcoala conf. rom. ort din Capruţa (comit. 
Arad). 

O activitate spornică a dovedit adunarea 
acestui despărţemont şi de astădată. Şcoala 
şi prin urmare înveţătorul ei din acest des-
părţement a arătat că îşi înţelege tot mai 
mult rostul sëu la poporul nostru. 

S'au presentat la adunare aproape toţi 
învăţătorii. 

Jtomâaul bun şi creştinul adevërat toate 
lucrarile sale le începe cu rugăciune. 

Corpul înveţătoresc din acest despărţe-
miut încă înainte de a lua în desbatere 
af&?erile puse în programa adunării, au 
mers delà şcoală, unde era adunat, la sfânta 
biserică, In frunte cu preşedintele şi biroul 
seu. Aici s'a celebrat chemarea Duchului 
sfânt prin dl Ioan Crişan, preot din loc eare 
după ce a sëvêrsit actul chemării Duchului 
sfăut, a păşit pe amvon, îmbrăcat în stele 
ornate bisericeşti şi prin o vorbire frumoasă 
românească salută corpul înveţătoresc, care, 
zice, .prin preseutarea sa în comună a ri-
dit;at mult vaza şi cinstea comunei, care şi 
In&nte cu 24 de ani a avut fericirea de a 
primi un asemenea corp didactic. 

îi röspunde dl preşedinte al nostru: dl 
Rcman, zieênd Intre altele : .chemarea 
şcualei şi a înveţătorului român este a duce 
lumina ştiinţei şi a adevërului pe tot locul, 
unde numai există Român ; drept aceea şi 
corpul înveţătoresc din acest despărţemont 
protopopesc numai de acest ideal, numai de 
propăşirea puporului nostru în cele bune şi 
folositoare au fost condus atunci, când a 
botărit ca s ă ' ş i ţină adunarea sa In această 
comună fruntaşă*. 
•Mulţumeşte dlui Ioan Crişan preot-preşe-

diiite pentru călduroasele cuvinte şi pentru 
buna primire, precum şi poporului adunat 
în numër foarte frumos. 

Din sfânta biserică ne-am dus toţi în 
corpore pe vre-o câteva momente la dl I 
Crişan, care ne-a primit cu ospitalitatea lui 
îndatinată ; din nou la şcoala conf. rom.-ort. 
dhî loc. 

Aci iubitul nostru confrate, Damasçhin 
Medrea a ţinut o prelegere practică din .geo
grafie* cu băeţii clasei III-a. A preles fru
mos şi bine: * Cercul Radna*, pe basa trep
telor formale sau metodice ale înveţămen 
t u M . Prelegerea a ţinut peste jumëtate 

oară, după care elevii s'au trimis cătră casă 
In ordine exemplară. 

Acum dl preşedinte al despărţenie atului, 
D. Roman, prin o vorbire potrivită salută 
adunarea In cuvinte foarte călduroase şi co-
egiale declarând adunarea de deschisă. 

Urmează apelul nominal. Se constată a 
fi presenţi 37 membri şi 2 absenţi. 

Se supune acum criticei membrilor pre
legerea praxei, din geografie, ţinută cu 
elevii de confratele Medrea. 

La acestea conmembrul Dimitrie Popo-
viciu ia cuvêntul şi avênd în vedere că 
prelegerea a reuşit foarte mult laudă 
rlvna pedagogică a propunătorului, a-
ducêndu-1 de exemplu fraţilor colegi, în 
consecinţă propune, ear' adunarea îi vo
tează mulţumită (laudă) protocolară. 

S'au cetit apoi mai multe operate Intrate 
la birou, dintre cari amintesc pe a confra
telui: Givulescu P . : .România*, prelegere 
practică pe basa treptelor formale ale în-
veţămentului, lucrată cu multă pricepere 
de cauză; apoi a confratelui D. lliş. 

S a cetit rapoartele de cassă, bibliotecă 
şi controla, cari s'au dat unei comisiuni 
spr« censurare; apoi rapoartele comisiunei 
însărcinate la adunarea de astă-toamnă cu 
studiarea propunerilor emanate din diser-
taţiunea confratelui I. Moldovan, ţinută 
anul trecut la adunarea generală a reuniu
nii, precum şi raportul asupra .abecedaru
lui* edat de 1. Moldovan şi consoţii, şi 
care s'a recomandat cu căldura fraţilor 
colegi. 

Fiind .regulamentul intern* pentru afa
cerile despărţementului, făcut de acest 
despărţemont, Introdus In mod provisor încă 
din adunarea de astă-toamnă şi până la 
hotărîrea lui definitivă de adunarea gen. a 
reuniunei, despărţementul s'a constituit în 
spiritul acelui regulament alegêndu-se o 
„comisiune censurâtoare* în persoanele: 
Protasie Givulescu, Dimitrie Popoviciu, So
lomon Giurcoane, D. Iiis, S. Ouu şi 
Neamţiu, pe lângă preşedintele şi notarul 
despărţementului. 

S'a ales apoi o comisiune pentru alcă
tuirea unui proiect de plan de învëtSmênt 
din geografie, materie distribuită acestui 
despărţemont de adunarea gen. a reuniu
nei, conform îndrumărilor primite de la co
mitetul central al reuniunei. 

Preşedintele aduce acum la cunoştinţă 
adunării, că conform hotăririi luate de a-
cest despărţemont, încă acum e anul a 
cumpërat pe seama bibliotecii despărţe
mentului mai multe opere de valoare, ca : 
.Istoria TratosiiWuÄei*-'; de G. Bariţiu, în 3 
volume mari; .Istôrttt Românilor" de A. D. 
Xenopol, în 12 voluötó ; apoi foile pedago
gice: .Convorbiri literare" şi .Foaia pe
dagogică* după mal mulţi ani, pe cari le 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

O A I A . 
(Legendă.) 

.Dacă nu s'ar teme că se rupe pămen 
tul sub ea, ar fugi până ar plesni", dar' 
'ie frică, căci e păţită. 

Lupului îi venea ааезе dor de carne de 
"oaie, dar' n'o putea »junge In fugă nici 
Î când, căci pe ai unei oaia era cel mai sprin
ten animal şi aşa era de isteaţă, că 'şi ştia 
păzi viaţa de orb ce primejdie. 

Vëzênd lupul, că nu-'i nădejde pe căile 
apucate, dufiăi m a l t e g â n d u r i şi bătăi de 
cap născoci un plan,- află mijlocul, inventă 
cursă şi pentru jupăneasa oaie : Se puse a-
decă-te şi, într'o noapte, aproape de trecë-
toarea oilor, săpă o groapă lungă, largă şi 
afundă şi acoperind o icu nuele şi frunaar, 
pe deasupra: cu pătură si*bţir«r de păment. 
cursa fu gata. Ştiiad şi fiied sigur de o 
bună ispravă, înainte vrem* prinse a se 
linge pe flit. 

la ziua uwnăfcoare stătu ta pândă şi când 
erau oile apioape de trecëtoacre — haid 
după ele, ШОГйаййИ Oile hai la fugă care 
lncătrăul Lupul luă la goană pe una ce 
Juase calea cătră trecătoare şi hop! căzu 

Im groapă, lupul pe ea şi hai, frate la 
prânz ! 

O oaie, care, spre norocul neamului 
oiesc, vëzuse soartea sorei sale, a mers şi 
a spus tuturora cum s'a rupt pământul sub 
sora lor. 

De atunci oile ori cât de înspăimentate-'s, 
când fug, fug şi earăşi stau, ear' mai fug, 
ear' stau, mirosind şi pipăind pământul, nu 
cumva se rumpe să le înghită de vii. 

Lupului i a rëmas obiceiul că : încă îna
inte de a-'şi apuca prada, cu lăcomie se 
lkige pe flit. 

O. Bodnariu. 

S. mănăstire Hodoş-Bodrog. 
(Legendă). 

Să zice, că a plecat un român să are 
pe câmpia cea mare a Mureşului cu 2 boi 
mândri şi suciţi la coarne. Şi a arat ro
mânul ou spor la câmpie c'avea >boi, cari 
nici că se ştiau de plug. Şi când vedaa Ro-
mâHUÎ, că are spor la muncă doinia mereu 
ear' boii lla doinele lui Să îndemnau par'că 
şi întindeau tdt mai mult la cel plug. Dar' 
pe când mergea plugul mai bine eată că 
boii stau pe loc ear' Românul vede că 
plugul să opinteşte în ceva şi mare ce-i 

fu mirarea când scoase plugul şi vëzu o 
icoană mândră şi frumoasă cu chipul Pre-
ceiitei. Nici că a arat Românul mai mult 
în ziua aceea de bUcurie. Şi s'a lăţit ves
tea în toată, ţeara. Şi ap venit preoţi din 
toate părţile ca la un loc sfânt şi au zis 
ci să se zidească pe; acel loc o mănăstire; 
Românii credincioşi fiind, foarte au ascul
t a g l a s u l preoţilor şi au zidi mănăstire pe 
locul acela. Şi au numit; o Hodoş, ca pe 
ur.ul dintr'e boii ce lu i Român, ear' satul 
di.i apropierea mănăetirei l'a numit Bodrog 
ca pe celalalt bou al Românului. 

După ce ţara aceasta a fost subjugată 
de Turci a căzut şi sânta mănăstire in ma
nile lor necurate pe care a făcut-o îţi 
rooşee turcească. Dar bunul D-zeu s'a m-
df-rat de Turcii au fost scoşi d inţară , eară 
mănăstirea a remas şi mai departe în manile 
Românilor sub mâna cărora se află şi până 
în zi ca astăzi şi unica mănăstire drept
ele dineioasă a Românilor de dincoaci de 
C^rpaţi I 

Iosif Stancu, 
pedagog. 

F Ü I T . . . . 

Poesie dedicata fiiиіні mon CAESAJMÏ V. gimnt. 
abs. şi cleric de enrs. I , în i r a d , f în 11 Febr. 

1899. 

Suflet nobil, dormi în paee, 
Lâng-al mamei dulce sin; 
Mezul nop ţ i i . . . lumeai tace 
Dormi uşor, fără s u s p i n . . . 

Suspin fost-a ta vieaţă, 
A ta parte al tëu destin, 
Destinul, cuprins* de ceaţă, 
Ceaţa totdeauna chin. 

C h i h . . . căci floarea vieţii tale, 
Ba plăpândă 'ncet s'a sttns, 
Lumea -'ntreag-o laşi In jale 
Jale, dor, lacrimi şi plâns. 

Plângênd ai venit pe lume, 
Cu lacremi te am legănat, 
Moartea 'n cosciug te repune 
Murind, lacrimi ai versat. 

Aceşti doi fr 'aţ î . . . vitregie, 
Dintr'un 1 emn poate-ѣ 'ciopliţi, 
Putrezind din ei re'nvie 
Earăşi arbori. . . urgisiţi 



D e sute de ажі l ' a n trecut nici 
măcar cinci unul după altul, fără c a 
la Balcani s ă nu s e facă turburare 
ş i vereare de s â n g e . 

Sunt atâtea popoare acolo , că bietul 
Sultan nu mai şt ie cum aă l e Împace 

Iedera ee 'ncollceşte, 
F a ta cruce până aut, 
Ba-i tot rerde şi idipeşte 
Smălţuit! tn a p u t . . . 

In «pus e smălţuiţi, 
Raze cad, o aureec 
Şi aurora.. . 'пѵеюШа 
Crucea ta o 'apodebete. 

B O B pe ea paseri t'alină 
Cântând lin, cântecul lor, 
Balca tritt crengile 'nclinft 
Suspinând jale ti d o r . . . 

Doamne / Ce Iaşi noaptea lini ? 
Ce laţi bronzul tunător ? . . 
Ce te sparge cupa plini ? . . 
Ce rumine 'n urma lor ? . . 

Ce laşi vêntul s i adie ? 
Ape, murmur, eer şi ntr? 
Inimi mari şi poetie ? 
Cbaotul tn urma 1er ? . . 

Bronzul, care te та plânge 
Tot tn tomuri, necurmat, 
Când juneţa, tritt te stinge 
Când ultimi clipite b a t . . 

Traiul, când a foit mai dulce, 

Ceartă multă ee naşte îndeosebi 
pentru Macedonia. Greoii, Bulgarii, 
Serbii zic fiecare că f re drept asupra 
e i . Din parte-le, fraţii noştri Ro
mâni de acolo zic că n'au s ă s e l a se 
л fl încorporaţi la nici una din a c e s t e 

Florile, când înfloreau, 
Moartea grăbi t i te-apuce 
Reverii . . . te părăseau. 

.Fott'am fost, şi eu pe lume 
Peregrin rătăcitor, 
Dar' dispar fără de nume 
Şi nimic numai implor". 

„Epitaf ,fuit" eă-mi fie 
Din acest amarnic drum 
Că i o 'ntreagă poésie 
Ş'apoi chaos, — toate-s fum*. 

,Pe mormènt se mlădiază 
Balca tristă până joi 
Ear' de tut o itea o razi 
Străluceşte majettot". 

,Pe cea rază tă te 'nalte 
Ruga, caldă, cald mirot, 
Străbătând prin nori cu ceaţă 
S u i . . . la ceriu d'aiei de joi*. 

.Pateri cânt tn limbi de jale 
Junii 'n limba lor de dor.. . 
Fluturi, lori telipetc tn « a l e . . . 
S u l . . tare «um pet tă m W I? 

SutH nobil, donni tn pace. 
Lang'al mamei duke sin, 

l a ţ i i , oi e i ţin eu Sultanul sub a cărui 
août şi-au păstrat de veacuri naţi
onal i tatea şi religia. 

Macedonia e o ţearâ frumoasă, e u 
poporaţiune creştină (Greci, Romani , 
Bulgari şi Sorbi) şi cu păgâni (maho 

Metul nopţi i . . . lumea tace 
Dermi uşor, fără tuipin. 

Paul Felneeao. 

Poesii poporale. 

(Din Qalşa.) 

Aşa-'mi zise mama-ateară 
Că tűntem bade de-o tamă, 
Tu bămaci, eu bărnăeuţă, 
Tu năltuţ şi eu năltuţă. 

Când t'a utca frunza'n vie 
Ne-em găta de cununie; 
Frunza când va 1 uscată, 
Tu 'murat, eu măritată. 

Nici de-aş bate tatu'ntreg, 
Mândruliţă lă-'mi aleg, 
Lumea 'ntreagă dt-aş umbla, 
Ca pe tine n'aş afla. 

Tu eşM îalttt, eu tuni auri , 
Ne Іотіт la sarutere. 
Când t'a utea franţa vie 
Te voiu cere de soţie. 

medaai , Turei), Ce le mai multe sat* 
şi o r a ş e n a t p e dealuri ear' locui 
toril s e ocupă mult c u o ier i tu l ş i в«-
gustoria . 

Dăm mai tua tipuri dintre Mac? 
doneni şi schiţa unui orăşel . 

Frunză verde, pupi de mure, 
Hai mândruţa la pădure, 
LA umbră dează de fag 
Unde-am Învăţat de drag. 

Hai mândri t i mai vedem 
La umbri t i mai şedem, 
S i vedem c i n'am uitat 
Cum atunci ne-am sărutat. 

Fagul bade t'a uscat, 
De-a ta guri am uitat, 
Do-a to guri, dea l tttu dor, 
Nu-i nevasta de fecior. 

Foaie verde de l i l euţ i , 
Toţi feciorii au drăguţă, 
Şi la degete inele, 
Căpătate delà ele. 

Ffuază verde busuioc, 
Numai en au u n noroc, 
Bă am mândri eu inele, 
81 mf port şl eu eu ele. 

F r a z ă verde de sleari , 
Vine târgul cel dt vară, 
I u alunei la târg-ora merge 
Şi drăguţă nr oin alege 



(i predă bibliotecarul ai desp. spre afacere 
compétents. 

S'a luat la cunoştinţă cu plăcere. 
In fine a urmat încassarea taxelor, pro

puneri şi interpelări, designarea locului şi 
timpului pentru adunarea de toamnă pro
ximă, care s'a hotărît a se ţinea in Go-
văşdia, la 9/21 Oct a. e. 

Aci confratele Damaschin Medrea aduce 
k cunoştinţa adunării că va scoate In cu-
rmd de sub tipar: .Geografia comitatului 
Arad*. Membrii adunării li gratulează şi ti 
promit tot spriginul. 

După acestea preşedintele D. Roman, 
mulţumind membrilor pentru interesul faţă 
de afacerile despărţomontului şi prin a-
ceasta şi faţă de interesele şcoalei şi vii
torul poporului nostru, latre urale de Să 
trăeascăl ridică şedinţa după care ne am a-
dunat cu toţii la masa comună, arangiată 
tn sala de tnvoţămont de cătră dl comer
ciant Teodor Cosma din loc, unde fireşte 
a'au lipsit aici toastele îndatinate Ia ase
menea oeaeiuni. 

Dimitrie Popovieiu. 
Înv. rom. ort. 

Un glas de sus. 

Să plâng mereu Românii ş'amar să jeluesc 
Că neamuri d'altă limbă din ţeară'i asu

presc, 
Cft'i storc, li sug, despoae, li frâng subt 

grea povară, 
C'asupra le ţăsu ură, urgie şi ocară, 
Că le pustiesc limba ce au mai scump pe 

lume 
Şi că prin vicleşuguri le schimbă ş'al lor 

nume. 
Deci dacă aste fapte de crudă prigonire 
Să săvârşesc chiar zilnic spre anoastră umi

lire, 
Să 'ntreabă fiecine, ce nu e mortăciune 
Şi care să mai crede cu'n pic de 'nţelep-

ciune, 
De e cu sfat, ca faţă d'atâtea mari nevoi 
Să ne hulim noi singuri noi Înşine pe noi 
Vödit şi pe'ntrecute tu fata lumii mari 
Numindu-ne cu faţă, că suntem cărturari. 
Au nu e altoita a fir ei legi şi 'n noi 
SI ne slëim întru'nul vëzêndu-ne 'n nevoi ; 
Sä 8 trî ri gem dese şiruri şi ră ne aperăra 
íj ori eare nu ne cruţă nici noi să nu-1 cru

ţăm 

Frunză verde de lăptucă, 
Vrea bădiţa să se ducă; 
Frunză verde s'a uscat, 
Şi bădiţa m'a lăsat. 

Frunza eară a 'nverzit, 
Alt bădiţă mi-am găsit, 
Frunza 'n vêat s'a legănat, 
N'am bădiţă — am bărbat. 

Mândra mea cea din Arad, 
Doamne rëu в'а supărat, 
Pentru-un sărut, ce-am furat 
Când nici seamă n'a luat. 

Căci până când duşmanul ne simte scăpă
taţi 

Şi 'n vrăşbi până la cuţite, de tot destră
bălaţi, 

Şi până când el umblă ca haita la vénát 
Că frate p'al seu frate să-1 vindem ne-am 

dedat 
Pana atuui deasurda tn sec ne-om svtrcoli, 
Căci trai cu ticnă 'n lume noi nu vom do

bândi 
Sluji-vom de bajocuri la cei ce ne strivesc 
Privi-vom frânţi In suflet la ei cum ne sme

resc 
Pe lunicuşul luciu, ce trece 'n povtrnişi 
Au nu ni dat, de vreme să stăm la cobo-

rtşi. 
Boita, In Octombre 1888. 

Ioan Maxim. 

De la Sate. 
Ţapu, 23 Februar 1899 

La co-espondinţa apărută ta ,G. Transil
vaniei**) dn 19 febr. a. c. nr. 28—899. a 
unui econom tngrijat de lucrurile din Ţapu 
cu permisiunea on. Redacţiuni rëspund: 

Subscasul funcţionez ca tnveţător in 
comuna Ţapu, denumit din partea P. V. C. 
de interimat pe anul şcol. 1897/8, după 
care an, prin purtarea mea de foarte bună 
şi progres eminen, precum 'lam avut tot
deauna, senatul scol., pre basa ăstor ates
tate, mai ales de tnveţător definitiv tn 12 
Iuniu 1898. Denumirea mea de tnveţător 
definitiv a scos din pacientă pre dl preot 
Basiliu Dancu, care îndată după alegere 
până încă a nu apuca încă să iasă din 
curtea şcoalei a şi început cu intrigile tn 
contra mea, ca să răsvrătească poporul zi
când : Eacă 5—6 tnşi 'Iau pus pre vieaţa, mai 
daţi-i Încă 50 de zloţi şi tot aşa până i-se 
suie la 5 - 6 0 0 de zloţi. Poporului i-au fost 
destul, s'au dus după densul acasă, urmând 
de aci înainte petiţii preste pretiţii la Con
sister, ca să nu fiu decretat de tnveţător 
definitiv. Dacă au vëzut sfinţia sa, că cu 
ietanţii nu-şi ajunge scopul, şi-au luat refu
giul la un alt remediu, poate mai practic 
şi mai uşor pentru popor, dar desastruos 
pentru D sa, şi-i îndeamnă la .schismă', a-
decă 'i tnvăţa să se facă neuniţi, ca să më 
poată scoate din post, ceeace s'au şi dove
dit cu martori în zilele de 22, 23, 24. Ia-

*) Publicăm corespondenţa deoarece au
torul ei ne scrie, că tn foaia unde a fost 
atacat nu i-s'a dat loc. R. „Trib. P.* 

(De pe Mureş.) 
Frunză 'n spin, frunză cu spin 
Aşteaptă mândro că vin, 
Că şi-aseară aşi fi venit 
Numai vremea a vremuit. 

Calea a fost cam lunecoasă 
Am Intrat la altă casă 
La o fată şi — o nevastă, 
Şi de nevastă 'mi drag. 
După fată moarte 'mi fac, 
Şi de nevastă mi-e dor 
După fată stau se mor. 

Culese de : G. Furduiu, 
Înv. 

{Din M. Radna.) 

Dă Doamne tn lume bine, 
Nu mă uita nici pe mine, 
Că nu cer mare avere 
Numai om pe-a mea plăcere, 
Nici nu cer mare iosag, 
Numai om să-mi fie drag. 

De gândeşti bade la mine 
Dumnezeu Iţi deie bine, 
De gândeşti mai la frumoasă 
Pice-ţi carnea de pe oasë! 

nuar, cât a ţinut Investigare asupra D-sale, 
din partea protopopului tractual. 

Aşi mai putea cita unele espresiuni vetă-
mătoare pentru superiotatea bisericească do
vedite şi acelea Înaintea comisiunii investi
gatoare, dar genându-më de marele public, de 
astă dată nu le descoper. Zici die corespon
dent din tufă : că eu am adus nenorocirea tn 
comuna Ţapu, ori am fost eu nenorocosul ? 
Marele public din calea espusă se poate 
orienta. Zici mai departe, că nu stau la 
Înălţimea datorinţii mele, ci tn loc de a cău
ta să tmblânzăsc certele şi să lucru mână 
tn mână cu preotul mai vers olëu pre foc 
formânduşi clică: care să-i mărească sala
rul, Rëspund conştiu am fost de mine şi 
de datorinţa mea de când fucţionez de 15 
ani, ca conştiinţa n'are omul nimic mai 
scump; dacă am lucrat tn contra ei, ea më 
тидіав^яАай până më va băga tn mormânt. 

Dar mulţumesc lui D-zeu, că până în pre-
eint 's liniştit şi remuşcare nu simt. , 8ă 
tmblânzăsc certele" i-ţi rëspund: cine le-a 
provocat, Ie Împace, dacă i-au plăcut clien
tului D-tale, să alunge dascăl cu neunirea, 
potolească-le acum cu unirea, ori cu o altă 
confesiune, car,- i-a plăcea ; pre mine nu më 
priveşte, 

„Zici că vers oleu pe foc, că tmi fac 
clică, вё-ті mărească salarul". Iţi rëspund : 
salariul n i l dă legea ; ori nu ai cunoştinţă 
din 1893 cu cuincuenealele înveţătorilor? 
Pentru ca să nu-1 poftesc eu, după un 
eemciude 15 ani, dacă unul care a absol-
vat tn 1893 tocă îl primeşte pe 1898/9. 
Şi unde va căpeta ori care înveţător clică, 
ca së-i mărească salariul, dacă ar fi un tn
veţător slab, chiar la poporul nostru ro
mânesc, care tn împrejurările actuale abia 
înoată din serăcie tn serăcie. Zici mai de
parte, că nu conlucru mână In mână cu 
preotul'*. Iţi rëspund : oare nu este dato
rinţa preotului a se Îngriji ca tnveţătorul 
să-şi capete salarul regulat, pro anul şcol. 
1898/9; până tn présente nu am primit nici 
un crucer. Senatul şcolar tn mai multe 
l è n ^ a ^ ' f t Tjugat pe dl preot вё facă re
p a r t i ţ i a cit neuniţii nu vreau së plătească, 
de unde se vede că D-sa simpatisa cu ei". 
Zici că nu conlucru pentru Înflorirea bise
ricii? Am format un cor cu adulţi şi acela 
atâta au ţtnut cât a ţinut sorbătorile în
vierii. Nu-i convenea dlui părinte pentru 
că mergea cam pe lung, şi aici la Ţapu 
trebue së mergem aşa cum zice unguru 
furcsán şi kurtán. 

Zici că „nu conlucru pentru înflorirea 
şcoalei" ? La ori care şcoală, unde am fost 
am iubit-o cu toată inima şi më pot uita 
mândru tn atestatele de progres. Iţi dove
desc dacă doreşti chiar cu atestat de la 

I Do vrei mândră să më vezi, 
Vină până-s frunză verzi 
Că dac'or îngălbeni 
Vei veni nu mii găsi; 
Inzădar mândră më mângăi, 
Că de mine tot rëmâi 
Poartă mândră ce-i purta 
Numai nu te mărita. 
Poartă flori de iorgovan 
Şi tot mai aşteaptă un an. 
Frunză verde de lămâie, 
Până scap de cătănie. 

preotul Ţapului. In anul acesta scolastic 
chiar dl preot au Inveţat pe cei aşa zişi 
neuniţi së nu-şi dee copii la şcoală. Ba tmi 
trimite vorbă, că pe copilul lui Mărginean 
зё nu-1 mai scrii Intre absenţi, că acela e 
Inscris la şcoala evan. luterană, se vede 
că cu consensul D-sale, ba ce e mai mult 
tn conspectele de absenţii din Octomvrit, 
Noemvrie şi până tu 15 Decemvrie la cei 
cu aşa neuniţi scrie tn observări nieder, pe 
ceealalţi ti dă spre execuare. Notarul, 
scârbit de atâta abus de oficiu, trimite con
spectele de nieder la inspectorul regesc de 
scoale spre tnformaţiune. Pofteşti martori, 
die corespondent? Aci e notarul Dobolyi 
şi primarul Velter. 

Zici mai departe ,că dacă nu ar fi vi-
narsnl, poporul nostru ar românea scutit 
de această ruşine, de a românea tn slujba 
celor ce i-au plătit mai bine ? Şi totodată, 
zici că vinarsul sau încuibat tn mijlocul 
poporului nostru de prin 1887". Iţi rëspund: 
tocmai tn anul 1887 a Intrat şi dl Vasilie 
Dancu ca preot tn Ţapu ; se vede dar', că 
deodată cu spurcatul de vinars, pentru că 
vinarsului are de ai mulţumi, că a ajuns 
preot tn Ţapu. 

Pentru că, dacă nu era vinarsul şi unchii 
D-sale, nici popă tn Ţapu nu-1 vedeai; 
dară nici pe blândul şi simpaticul preot dl 
Iosif Litta astăzi preot tn Iclod şi regretat 
de toţi oamenii de bine din Ţapu, nu-1 
vedeai scos, cu toate ameninţările şi şica-
nările ce li le causăriţi, ameţiţi fiind de 
spurcatul de vinars. Atunci a fost bun 
vinarsul, dar' acuma nu e bun. Multe aşi 
avé de zis, dar' las se vorbească cei ce 
ştia şi cunosc mai hine. Nu voesc să po
menesc pëcafcele nimenuia, prin urmare nici 
ale— D-sale. Ceea, ce am scris aci, e o simplă 
rectificare fiind provocat. Dacă lipsa va 
mai cere, stau la disposiţie ori şi când şi ori 
şi cui. Pentru că tn conştiinţa mea sum 
liniştit şi nu am provocat, nici am nutrit 
niciodată cearta şi neînţelegerea. Dar* la 
un corespondent din tufă nu voi mai face 
această plăcere. De astădată am făcut-o 
ca se т в legitimez Înaintea marelui public 
şi îndeosebi, acelora ce më cunosc. < 

Ţ a p u , 23 Februarie 1898. 

Maxim Blaga, 
tar. 

Numui dorul inimii 
Scris pe faţa perinii, 
Cu cerneala ochilor 
Şi cu peana genelor 
Genelor sprtncenelor ! 

Aşa-mi zise mama aseară 
Că suntem bade de-o samă. 
Tu bărnaci eu bărnăcuţă, 
Tu înalt şi eu năltuţă 
Când s'a usca frunza 'n vie 

Mândră, dacă-'ţi pare rëu 
Cam furat sărutul teu, 
Ca să nu fi supărată, 
Iiapoi ţi-'l dau îndată. 

Tot feciorul care ţine 
Douö mândre ca şi mine 
Şi prinsă cu jurăminte 
E nebun şi fără minte. 

Când pe cer luna rësare 
Ar merge nu şti la care, 
De merge la cea bărnace, 
Ce-i bălaie nu-i prea place. 

Ioan Vaneu a lui Iosif. 

Ce folos de tine fată, 
Că umbli frumos gătată, 
Te gată maica ta bine, 
Dar la joc nu te ia nime. 

Bade nu ţi-a fi păcat 
Ş'asară te-am aşteptat, 
Tot cu foc şi cu lumină 
Şi cu dor delà inimă. 
Dar vëzênd că numai vii 
Mi-am pus dorul căpetîi 
Cu jelea m'acoperii 
Doamne rëu më hodinii. 
Dupa'ceia am visat; 
Tu parcă m'ai sërutat, 
M'am sculat ş'am pipăit, 
Dar nimica n'am găsit, 

Ne-om găta de cununie. 
Frunza când va fi uscată 
Tu-i fi însurat, eu măritată. 
— Nici de-aşi bate satu tntreg 
Mândruliţa să-mi aleg 
Lumea 'ntreagă d'aşi umbla 
Ca pe tine n'aşi afla. 
Tu eşti naltă, eu sunt mare 
Ne lovim la sărutare. 

Alexandru Mureşan, 
lAT«ţ4Ur. 
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Janova, Martie. 
Diminecă în 14/26 Martie a fost rîndul 

dlui preot Ilie Popescu de a face servi
ciul divin, de oare-ce comuna Janova are 
trei domni preoţi, cari funcţionează. La 
priceaznă s'a suit pe amvon dl preot llie 
Popescu, spre a ceti circularele trimise de 
II. Sa dl Ioan Meţianu fostul nostru E-
piscop, prin care şi ia adio de la poporenii 
noştri. 

După finirea circularelor dl preot a ţinut 
o predică foarte acomodată pentru popor 
între altele îi îndeamnă, ca cu toţii să 
sprijinească afacerile ce obvin atât pentru 
biserică, cât şi pentru şcoală şi ca să-şi 
trimită pruncii la şcoală, etc. 

Poporul, care a fost de faţă asculta cu 
mare bucurie la cele-ce dl preot Ilie Po
pescu le predica; şi pentru-ce aseulta po
porul aşa cu băgare de samă? pentru-că 
pe la noi rare ori se întemplă aşa ceva, 
deşi poporul prea bucuros ar asculta o 
astfel de predică şi de altădată, căci po
porului predicele îi sunt de mare folos, 
din ele multe învoţături morale poate 
lua. 

După finirea predicei poporul de faţă ca 
din un organ a strigat „Să trăească*. Dl 
preot Ilie Popescu numai laudă ş'a putut 
auzi. 

Dee bunul Dumnezeu, că mai adeseori 
să se poată auzi predici în sta noastră 
biserică, că numai astfel şi poporul va a-
vea mai mare iubire atât faţă de sta bi
serică, cât şi faţă de preot. 

Aîexiu Puticiu, 
înv. Ia şcoala de băoţi. 
* 

Pataş , în 14 Martie 1899. 
Mult stimate ale Redactor! 

In numërul de Duminecă 11 (50) al 
„ТгГіѵтеі Poporului", a apărut o notiţă din 
Pata?, în care mai mulţi ţerani de acolo 
spun că preotul lor însoţit cu mai mulţi 
perde vară fac legi civile şi statute de 
foarte mare stricăciune prin cari se pun 
gorrrici cu plată mare pe când locuitorii 
nu T ot plăti nici darea statului, ne a vend 
nici o eăpetare. 

Aşi fi dorit mult ca afacerea se remână 
şi să se mistuie între marginele comunei, 
dar' de ori ce rëul ca atare este de natură 
a se tot extinde pentru ea în fine să nu 
cruţe nimic, nici chiar pe cel ce se joacă 
cu el ; deci cât se poate pe scurt më vëd 
nevoit a face istoricul afacerii, nu atât 
pentru acei mai mulţi ţerani, cât pentru 
orientarea Onor. public cetitor. 

Comuna Pataş posede un teritor de 
17.000 jugëre dintre care 14.000 jugëre se 
află proprietate a privaţilor şi cam 3.000 
jugëre Isias comunal. Locuitorii se ocupă 

Raportul É t r e oameni şi ştiinţele medicale. 
Disertaţiune ţinută la 27 Novembre a. tr. 

In Casina română din Lugoj. 

DE 

Dr. Mihail Pop, medic. 

(Urmare.) 7. 
Publicul judecă curat numai după résul

tat *i îotuş adeseori se înşeală acela, care 
privind de criter a judecăţii sale decurge
rea cazului, pentru-că acela adese ori câş
tigă glorii la înşelători, până când oameni
lor oneşti şi înţelepţi în un mod nedrept le 
cauaează neîncredere şi desconsiderare. 

Exista o claaă a publicului, care ce e 
drept primeşte sfatul, dar în cele din urmă 
trece în alt extrem. Şi aci se poate cunoaş
te prea mare credinţă pusă în medicamente. 
Spr-. exemplu voiţi să ştiţi, ce să mâncaţi 
şi ee să beţi şi poate-că mulţi dintre D-
Vo;:itră credeţi că aceasta e foarte natu
ral чі se înţelege de sine. Nu mi pasă; fie 
dar natural, numai despre aceea më îndoesc 
că oare se şi înţelege de sine ? Dacă cuge
taţi puţin asupra D-Voastre veţi afla multă 

cu agricultura şi viticultura — se înţelege 
că precum ia cele mai multe comune româneşti 
aceste ramuri se afla respective se cultivă 
încă în starea cea primitivă. 

Pentru susţinerea ordinei şi conducerea 
afacerilor comune, comuna ca аЫта nu a 
avut până acum nici un regnlament sau 
statut şi astfel în lipsa unei atare legi 
positive s'a condu3 aşa zis după tis, adecă 
vorbit la înţeles: pe puteri, după dreptul 
pumnului, ceea ce după cum ori care om 
cu minte poate să judece a adus comunei 
noastre cele mai fatale urmări, abstrăgend 
de la neorênduelile dinlăuntrul comunei şi din 
Islasul comuna', va fl de ajuns să spun că 
omul nu a fost sigur pe bucatele sale din 
ţarină, nu atât pentru furaturi cât pentru 
vătemarea cu vitele şi tot aşa şi eu livezile 
din care causă locuitorii vecinie erau în 
certe, bătei şi chiar omor. 

îndată la venirea mea în comună am 
observat aceste conturbaţiuni şi ferberi pă
gubitoare, am cercat să fac pace pace dar' 
nu era nădejde pentru că fiinfi tot cei 
bogaţi — cu vite multe — în represen-
tanţa com. de voie nu primiau se-şi facă 
lege, astfel cu destulă părere de rëu a 
trebuit se më dau la o parte. De atunci 
sunt 13 ani, rëul a tot crescut şi poporul 
s'a conusumat, cu desbinarea comuniunelor 
locuitorii comunei s'au separat ээ înţelege 
nu a mai putut se ţină vite pe la selaşe 
ei şi-a tras toată economia pe lângă case, 
lăsând dealurile la 10—15 familii cari cu 
o familie mai numeroase pot sta pe Ia 
selaşe fiind destui şi acasă. Aceste nu se 
mulţumesc cu Islasul ce a rëmas aproape 
întreg pe mâna lor ci ca nişte ordişori 
folosindu se de scutul nopţii se fac domni 
ai situaţiunei susţinând a fl virtute dacă 
ai putut cu vitele tale se calci agărul ori 
livada cutăruia. Născuţi şi crescuţi în acest 
obiceiu, înzădar a fost toată creşterea mea 
cu puterea cuvântului de a îi face se 
cunoască adevërul. 

Aşi avea multe de zis dar' se nu ne mai 
defăimăm şcoala prin care a trecut popo
rul nostru, este una dintre cele пЙіі Je 
compătimit, fructele ei nu pot fi miere 
de stup. 

Având în vedere plângerile drepte ale 
aproape întreg poporenilor — apoi edarea 
art. de lege XII. din 1894 care normesa 
dreptul proprietăţii fireşte căruia pe cum şi 
§. 115 al legii eom. vëzênd periclul ce 
ameninţa pe comună am crezut a face bine 
dacă nu mai remăn surd la rarile po-
poraţiunii. Am păşit ca împăcuitor, astfel 
ca după ce representanţii comunei în 
şedinţa din 5 şi 19 Martie 1898 mő în
sărcinează a compune un statut pe basa 
legii com. §. 21 şi care statut gătindu-1 cu 

dreptate în aserţiunea, că omul în etate de 
40 de ani e sau nărod sau medic. înainte 
de 40 de ani aţi valorisa foarte puţin dacă 
nu aţi putea mânca ori şi ce (nu zic abea 
ori şi ce); dar când aţi ajuns în etate de 
40 de ani vë cunoaşteţi îndatinările corpu
lui D-Voastre cu mult mai bine ca medi
cul, care nu ştie ce şi cât sunteţi în stare 
a suporta. Nici un moment nu micşorez va
loarea sfatului, ce vi-'l dă medicul care Vë 
cunoaşte, numai atâta vreau să zic, că cre
dinţa prea mare în împrejurarea că viaţa 
D-Voastrë zilnică se poate regula până la 
cele mai mici amănunte nu Vë reţine pre 
D-Voastă, să Vë adresaţi după sfat la ata
re medic, care Vë cunoaşte mai de aproa-
pre. Medicul de casă, care Vë cunoaşte şi 
ştie desvoltarea şi viaţa D-Voastră şi că 
unde e defectul în organism, poate să ju
dece nepreocupat asupra acelor defecte ; şi 
sunt sigur că, pre unul sau pre altul îl 
poate face ca singur să-şi ajute. Më rog să 
fiţi cu atenţiune la împrejurarea, că omul 
adese ori nu poate face alt-ceva, de cât să 
aducă pre altul în posiţia ca singur să-şi 
ajute. Dorinţa aceea a D-Voastre, ca viaţa 
să Vë fie regulată până la cele mai mici 
amănunte Vë duce Ia specialişti, care stau 
în nume că să pricep foarte mult la dietă. 
Ce credeţi cS poate să ştie un atare strein, 

finea anului, în şedinţa respective con-
ferenţa representanţilor — căci judele com. 
atunci se dase pe partea celor ce nu voiau 
nici o lege — în aceea conferenţă de la 
2 Ianuarie a. c. primind statutul în întreg 
conţinutul seu mi-s'a dat o declaraţiune şi 
plenipotenţă pentru a face tot posibilul ca 
acel proiect de statut să devină lege. 

Până acum încă au fost gornici sau pă
zitori de câmp dar' fără plată de la pro
prietari de pământ ci de la proprietari de 
vite, cari pentru o mioară apoi putea în 
linişte se pască ţarină şi livezi. — In pro
iectul de statut se zice că are a se pune 
poliţei de sat şi deal şi de câmp pe plată 
şi cu coudiţiunea de a rëspunde pentru 
ori ce pagubă. Balarul poliţiei de câmp 
face 60 fl. ear' a celor do deal 96 fl 
total 156 fl. şi dacă vom socoti după 
14.000 jugëre de jugëc numai liA cruceri 
vom avea o sumă de 175 fl. cu care se 
acopere salarul poliţiei de 156 fl. fără a se 
putea spune că este greutate — dacă 
cumva după 10 jugëre va plăti 13 cruceri 
poliţiei şi dacă este totuşi greutate — apoi 
cei mai mulţi ţerani fiind dintre cei mai 
bogaţi nu au causă să se plângă mai bine 
së o spună pe faţa dior nu ar voi se aib * 
onoarea cu poiiţia, care avênd se respuadă 
cu propriu seu ori ce pagubă — nu se 
mai poate corupe. Dacă între cei ce do
resc statutul respective ordine vor fi şi 
oameni slabi dar' aproape totalitatea comu
nei în frunte cu representanţa sa, nu se 
poate numi perde vară. In fine pentru 
toate aceste, date publicităţii vina cea mare 
nu pica atât pe acei mai mulţi ţerani din 
Pataş cât mai vîrtos asupra seriitorului 
afară din comună, reutăcios ori cumpërat 
şi In unele casuii nu cu simţemmîe curate 
şi dacă dl scriitor doreşte se më explic 
«tau la disposiţie. 

Vasilie Popovici, 
paroch. 

* 

Sinodul protopresbiteral al trac-
tului Tinea. 

ín 8/20 Martie a. c. Sinodul şi-a ţinut 
ş t i in ţa ordinară în opidul Tinea sub con
ducerea energicului nostru protopop Rev. 
domn Nicolae Rocsin ; şi cu tot dreptul 
putem zice: că de când provedinţa ni-l'a 
dat ca protopop, toate chestiunile biseri
ceşti şi şcolare au lauat un avênt spre 
progres, pentru cari ne exprimăm mul
ţumită. 

Fondul protopopesc s'a ridicat cam la 
700 fi. din care la iniţiativa Rev. domn 
protopop s'a distribuit o sumă de 20 fl. ca 
să se cumpere cărţi, şi a le împărţi şcola
rilor sîlitoii, capremiei cu finea examenelor. 

Averile bisericeşti şi şcolare au crescut 
la sume respectabile, cari s'au aflat în 

asupra organismului D Voastre, în decurs 
de 20 minute sau jumătate de onră. Dacă 
daţi do un om cu minte, nu Vi se întâm
plă neplăceri, pentru-că serioăitatea şi ştiin
ţa lui Vë ţine între marginile naturale. Dacă 
însă daţi de vr'un nemernic, care Vë sfă-
tueşte, ceva nefolositori atunci beţi la apă 
caldă cu Litra, sau nu beţi nimica apă, sau 
cel puţin nu în decursul mâncării, sau Vë 
face să alergaţi în vr'o scaldă de modă, ca 
să Vë vindecaţi de vr'un inconvenient, de 
care nici nu suferiţi, sau de vr'un morb, 
care nici nu are leac. Astfel publicul vo-
eşte specialişti. Recunosc, că dacă e vorba 
de oare-careva part i a corpului care sufere 
de oare-careva morb local, care are lipsă 
de mâna ageră şi uşoară a chirurgului, a-
tunci specialistul e neapărat de lipsă. Pen 
tru asigurarea resultatelor sigure pe tere
nul operativ este de lipsă de mână şi ochi 
siguri, dar că are cineva să vorbească de 
specialişti pre terenul morburilor interne, 
aceea e o adeverată absurditate. Publicului 
îi place să vorbească despr constituţie şi na
turel şi pre lângă toată judecata aceasta 
sorioasă face tocmai din contră atunci, 
câad aleargă pre la specialişti, sau după 
cam s'au îndatinat a zice la isvor. Şi pre 
când face aceasta, că se adresează la me
die strein, păţoşte că şi-a uitat cheea de 

ordine, cu excepţiunea al lor 2, 3, comune 
pe cari ni-a promis vrednicul protopop, că 
le va duce la îndeplinire cât mai iute. 

Cercetarea şcolilor s'a îmbunetSţit, afară 
de cei de repetiţie, pentru cari s'a făcut 
paşi necesari, a së provoca autorităţile 
politice. 

Referitor la suflate, morţii au fost mai 
mulţi de cât în anul precedent, së înţelege 
de cât născuţii. Dauna respective în mo
ralitatea cu cäsötoria civilă se simte pe ce 
merge, deoaie ce concubinatele se sporesc. 

Secta babtistă încă s'aînpuţinat, trecând 
mulţi earăşi la religiunea străbună. 

Un membru. 

Cea mai noue, cea mai buna şi 
cea mai ieftină 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

Carte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri, ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
Iicheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

la lacată acasă în mâna medicului cunos
cut. Toată etica noastră se reduce la prin
cipiul iubirii deaproapelui şi de sine. înţe
leg prin aceasta roportul între medic şi 
pacienţi. 

Dacă D-Voastră Vë adresaţi la advocat, 
acela ia delà D-Voastră informaţiune, pre 
care o păstrează în cutia de metal, pe a 
căruia acoperiş stă numele D-Voastră scris 
cu litere aurit; şi de aci încolo D-Voastre 
şi advocatatul D-Voastru sunteţi una. In 
praxa medicală lucrul stă cu totul altmin
trelea; singura legătură materială între me
dic şi pacient este ori poate fi aceea, că me
dicul prescrie medicina. Pacientul miroasă 
şi earăş miroasă, sau chiar roagă pro vr'un 
prieten, care are un nas mai bun, să ştie 
ce e în sticlă, dar nu poate să afle nimica, 
şi dureros, că această împrejurare de multe-
ori e cauza de ceartă între medic şi pa
cient. 

(Va urma). 
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Din Bănat. 
Onorată Redacţiune. 

Sasca-montanâ 22/111 1899 
Noi subscrişii, cetind o corespondenţă din 

Sasca-montană, in coloanele preţuitului nos
tru ziar „Tribuna Poporului" Nr. 45, com
pusă de .Saecanul' ' , la care suntem siliţi 
noi a-i rëspunde ; pentru aceea rugăm pe 
onorata redacţiune, sä binevoiască a da 
loc şi acestor şire In măritul nistru ziar 
„Tribuad Pop." Aşadară, Săscanul rëspunde 
la doue corespondenţe deodată, una din .Trib. 
Pop." Nr. 30, In afacere cu cassa noastră 
de păstrare, şi alta din Nr. 34 al .Gaze
tei Transilvaniei", pentru „Un niveţ*tor har
nic", la care noi corespondenţii acestor co
respondenţe, replicăm Saseanului, pe această 
cale a publicităţii. Mai Întâia replic Sasea
nului, in chestiunea caesei de păstrare, 
dar mai inainte de tost« fac atent pe Săs-
cau dup* zisa lui: ea dacă ar fl productul 
acelor corespondenţe spiritul ocnarilor 
noştri, te-ai bucura, poţi să fi foarte mân
dru, Öaseaaul?, căci e chiar al nostru pro 
duet. Mai zici, câ sub masca noastrii, un 
alt individ compune;. Aici Şascanule fără 
vătămare, iţi spunem curat că nu-i aşa. 
Aşadar' zici că Vasile Ornescu, prin cores
pondenţa sa, se Încearcă a discredita cassa 
noastră de păstrare înaintea publicului, şi 
mai zici că este purtat de altul de пая, 
şi că s'au supërat pe directorul esecutiv. 
La aceste Iţi rë-'puud: nu voim a discre
dita Banca Înaintea publicului, nu suntem 
purtaţi da nas, ci nedreptatea ce ni-s'au 
făcut noauë delà direcţiunea Băncii, necă-
p&tând noi un Împrumut nici de 50 fl., 
fiindcă acţionari cu garante destul de bună, 
pentru cleenţii noştri. Vëzênd noi această 
nedreptătate, am trebuit să ne văităm con
tra acesteia, dar aici am trecut o treaptă, 
fiind noi a merge cu Interpelarea noastră 
la şedinţa Direcţiune!, ne-au respins, apoi 
n'am mai vrut să mergem delà Caiafa 
la Anna, şi insinuând noi dlui contabil, dl 
director se simţi cu musca pe căciulă, şi 
nu noi ue-am supărat pe el, după cum zice 
Săsceanul, ci el pe noi. Iţi mai zicem noi, 
Şascanule, Iobăgia s'a desfiinţat, şi liber
tatea a Înflorit; Dl director, numai pe câ

inele lui îl poate scoate efară dar pe noi, 
ca oameni fărâ ai zice lui ceva, nu. Apoi 
vezi Şascanule ! de colo respins, de din 
coaci alungat, acestea ne-au făcut a veni 
pe calea aceasta a publicităţii, fiind-că mul-
ţemită providenţei cereşti, avem şi noi presa 
noastră, unde ne mai putem mângâia, de 
supărerile celor fără de lege ce ni-se va 
Întâmpla. Aşa dar' asta este causa, dar nu 
cum zice Sascanuî, că a discredita Bănea. 
Mai zici că scopul unui institut de credit 
nu este a da bani împrumut celor cu plăţi 
grase, şi celor ce pot becheri noaptea şi 
ziua. La astea zic, Şascanule ! auzi numai 
de plăţile noastre că-s grase, dar de lu
crarea cea crâncenă a noastră în adânci
mea (?) noastră, acela nu şti nimic. 
Fii bun, unde nu şti de tot treaba fii atât 
de cuminte, de a nu zice nimic, dar una 
më mir, fiind noi cu plăţi grase, eu cred 
atunci şi plătim bine, şi tot noi nu cape 
tarn, atât ştiu, că statutul Băncei zice, ori 
care om din Saaca-m. şi jur, cari au hipo-
tecă ori garante va căpeta bani împrumut 
Intru altele mai zici : că, dacă direcţiunea 
a respins cererea de a acorda împrumute 
cambiale pe conta acţiei noastre, e foarte 
corect ; mai zici că noi am ameninţat a ne 
vinde acţiile la străini. Aceasta nu e «devorat 
nu vë fle frică, că noi nu le-om vinde, 
dacă căpetăm de 4—5 ori cât plăteşte dau 
sele, de altă parte mai zic', că avem plăţi 
bune, la ocnile noastre, şi pe lângă ,'aceea 
fonduri de ajutoare. Acestea că le avem, 
Şascanule ! este fala noastră, şi apoi mai 
zici şi aceea că e-a Vasilie Ornescu, la atare 
cambie subscrisă de mine pentru un atare 
om, şi trecând terminul ei, nu am aflat de 
a regula cambitt. Bine zici aci, dar în pri
mul loc avea ciientul meu a se griji cu 
nou ţinut terminul în minte, dar pentru 
aceea Banca nu 'şi-au perdut din capita 
Iul ei. 

Vasilie Ornescu, Mihai Baiaş, 
Alexandru Baiaş, 

o o nari. 

Onorată Redacţiune ! 
Rog a publica în coloanele pre 

ţuitei „Tribuna Poporului" de Du
mineca urmëtoarele : 

La corespondenţa subscrisă de Sas
canuî publicată în Nr. 4 5 vin a zice 
Principiul meu este : dacă sum ata 
cat de cineva, înainte de a më rec
tifica, totdeauna esaminez persoana 

cu care am de lucru ca să më con
ving, oare merită a sta de vorbă cu 
ea ori ba. Pe Sascanul necunoscân-
du-1, şi conform principiului meu 
neputându-më acum rectifica, rog a-şi 
arăta stimatul nume, ca să vorbim 
pe faţă şi nu din tufă. 

Filip Bâiaş, învoţător. 

NOUTĂŢI 
Arad, 30 Martie n. 1899. 

Dările. Direcţiunea percepţiunllor 
din Arad a orânduit, ca dările ce nu 
vor fi plătite până Joi, 30 Martie, să fie 
strînse cu execuţii. Deoare-ce însă în 
aceea zi a fost tocmai Joia mare a 
sorbătorilor de Paşti apusene, s'a 
amânat terminul până Marţi, 4 
Aprilie n. Cine nu'şi va plăti darea 
de anul trecut până la 15 Aprilie, 
nu se va putea folosi de dreptul sëu 
de alegător. Restanţele cvartalului 
delà anul nou până azi se ridică 
In Arad numai la 8 — 1 0 . 0 0 0 florini. 

* 
Slovacii din Nădlac, vor da Luni, 

3 Aprilie, o representaţie teatrală în 
sala cea mare a primăriei. Piesa este 
originală slovacă, din viaţa poporală, 
de la cel mai bun scriitor teatral slo
vac. După representaţie va fi joc. 

* 
Din protopopiatul Lipovei. Toţi Românii 

ortodoxi din diecesa Aradului, 'ei au îndrep
tat privirile, In zilele din urmă, asupra pro
topopiatului Lipovei ; şi nu fără causă ,căci 
fiecine doreşte a şti : cine va învinge la 
alegerea de deputat sinodal ? 

Precum ştiut este candidaţi eram Dr lom 
Suciu, advocat In Arad, şi Octavian Putici, 
subjude reg. in Recaş. Acesta din partea 

îeamurilor",pentru care s'a şi pus luptă 
mare la cale, căci în comuna Chelmac a 
umblat antistea comunală în frunte cu judele 
I. Aurel Jucu şi toţi argaţii acestuia, din casă 
'n casă începând Duminecă dimineaţa delà 
o oare. Aici numai neguţătorul Teodor 
Muntean a ţinut pept cu neamurile. De 
chinezul păcătos nu-i mirare, că şi d-sa nu
mai cu neamurile sale cârmueşte comuna ! 
Aşa dară ,neamuri la neamuri ;" N'au fost 
angajate numai antistiele comunale, ci şi 
toţi pădurarii şi .oberjagiirii", cu servitorii 
lor.— Iohann Tomin (neamţ) pădurariul din 
Chelmac şi Sîrbul Milan din Belotinţ şi-au 
făcut de cap. — Resultatul votării în Chel
mac : Dr Suciu 25, Putici 113 ; — în Be-
lotinţ: 8uciu nici un vot. Dovadă că Invö-
ţătorul Bogoiu a avut drept când a zis, că 
prota n'a făcut nimic, dar d-ta cu „iagărul" 
şi cu sumarii? In Lalaşinţ a decurs alege
rea frumos. 

Constituit sinodul, alegându-şi preşedinte 
pe părintele Hadan, notar învoţătorul Stefan 
Mihailovici şi doi bărbaţi de încredere : e 
pitropul bisericesc şi neguţătorul Teodor 
Gerha. S'au presentat apoi o rugare sub
scrisă de 20 voturi, ca alegerea să fie se
cretă, cu şedule. — Aşa s'a urmat până la 
4Va ore. Nitne nu ştia că cine pe cine vo
tează. Dacă întrebai naţia că cine va eşi 
ales, iţi respundea : „vom vedea Domnule, 
cine va eşi din —- oală !" Resultatul votării : 
Dr Suciu 43, Putici 38. — Părintele Hadan 
ca preşedinte, bravul înveţător ca notar 
şi harnicul neguţător Gerha ca bărbat de 
Încredere, au grijit ca alegerea să decurgă 
după lege şi în cea mai frumoasă ordine. 

# 

Din Cuvin ni se scrie : In comuna no
astră Cuvtn nefericitul şi de toţi urgisitul 
George Câmpean, scriitorul nostru, de 7—8 
ani de când e Iu satul nostru n'a făcut 
alta de cât vrajbîi şi ear' vrajbS. 

Aţtţa pe unul contra altuia şi pe urmă 
tot el le făcea instanţii mincinoase. Bătea 
pe oameni, ear' când noi ti ceream seamă 
de ce face Înaintea dlui notar se făcea că 
e beat nefericitul. 

In protocoalele de porţie încă a făcut 
cele mai mari încurcături, luând după noi 
porţie şi iertată şi neiertată. 

Necăjiţi pentru toate faptele lui ne-am 
dus mai de multe ori şi am rugat pe Jl 
notar al nostru së i dee drumul, oar' înzadar, 
nu ne a ascultat. Vëzênd că rëmanênd 
acest nefericit şi mai departe în comuna 
noastră o încurcă şi învrăjbeşte spre rëul 
nostru, pentru a ne scăpa de el am luat 
tot satul advocat contra lui. 

Bătaia lui D-zeu, care vede şi ştie toate, 
şi urgia noastră, a poporului l'a ajuns acum. 

Mercuri în 17/29 Martie a şi fost în sat 

dl advocat Barabás Béla cu dl fibirëu 
Fêczely şi au căutat protocoalele şi libelele 
oamenilor, unde; a aflat smintele cele mai 
mari. 

Nefericitul de scriitor însă cu 2—3 zile 
înainte a fugit din sat së nu fie de faţă 
şi së dee seamă, pentru că grele i-a fost 
pëcatele. 

Dl fibirëu a poruncit dlui notar că acest 
nefericit mai mult în cancelarie së nu pu
nă piciorul. 

Români! Grijiţi, fiţi cu ochii în patru şi 
In satale voastre cu nici un preţ nu-1 pri
miţi, pe acest nefericit! Noi ştim ce a 
făcut In satul nostru şi nu am dori ca şi 
alt sat românesc se o păţească. 

Mai mulţi Cuvineni. 

Din Berzova ni-se scrie : 
Părintele losif Clombeşiu din Berzova, 

în zilele cele mai de aproape se mută la 
Susanoveţi; In locul d-sale voeşte să vină : 
sau preotul din Giuliţa losif Popoviciu, 
sau fiitorul ginere a bravului econom Bal-
tean Alexă. 

Să le ajute Dumnezeu ! 
• 

Cas de moarte. Fruntaşul econom dia 
Uzdin, losif Bosică fost jude comunal şi 
apitrop bisericesc, ear de presinte membru 
in reprezentanţa comunală şi ln comitetul 
parochial, au Indurat o îndoită şi irepara
bilă lovitură prin perderea ambilor soi fii, 
în 2—3 zile unul după altul, şi anume cel 
mai mare Ioan (Iota) In etate de 39 ani, In 
2 Martie a. c v. au sămănat la câmp ovës 
ear după 6—7 zile adecă în 8 au reposât 
ear' In 9 a fost aşezat în mormont spre 
odihnă vecinică. Cel mai mic Teodor (Toşa) 
In etate de 30 ani, fost bun şi zelos cântă
reţ bisericesc şi un foarte bun tipicaş după 
îngropăciunea fratelui seu şi-a dat sufle
tul, ear mâue-zi adecă tn 10 Martie a 
fost şi elflnmormântat deosebit şi cu meritată 
pompă, participând doi lnveţători apoi co
legii soi, cântăreţii bisericii, precum şi un 
питёгоз public de ambele sexe. 

La finea ceremonielor Inveţătorul diriginte 
dl Aug. Bontilovici ja> ţinut o cuvântare 
funebrală, schiţând pe scurt din viaţa de
functului mai cu seamă bunătatea-inimei şi 
zelul ce U'a avut faţă de sânta biserică, 
de aceea ţi publicul asistent n'au putut 
résista suspinelor şi lacrimilor, scriind că 
astfel de tineri cu exemplară purtare mo-
ralo-religioasă şi bisericească, rar se află 
in ziua de azi. 

Să zicem deci arabilor fraţi reposaţi: 
.Fie-li ţertna uşoară şi memoria bine

cuvântată, ear întristaţilor părinţi şi duioa
selor soţii vëduve, bunul Dzeu să le dee 
tăria de a putea suporta această irepara
bilă şi dureroasă perdere, ca astfel să poată 
îngrigi de creşterea şi norocirea minoreni-
ior orfani remaşi după reposaţii fraţi! 

In veci pomenirea lor. 

Repriviri economice: 
Freţurl : 

9.90-9 .95 
7 .65-7 .90 
6.35—6.55 
5 .80-6 .17 6 

Grâu : s'a vândut cu fl. 
secară : , , . , 
Orz: „ 
Ovës: , 
Cucuruz (porumb) vechiu . . 

„ nou 4.52 5—4.60 
Pre ţur i cu terntfn. 

Grâu pe Martie fl. 10.33 10 79 
, . Aprilie „ 9.65—9.99 

Secară: „ Martie 7.90—8.11 
Cucuruz: pe Maiu 4.54—4.56 
Ovës: pe Martie 5.72—5.77 

** , ' Diverse: 
Făină de grău : 

No 0 1 2 8 4 6 6 7 
fl. 16.ÜO 1 5 . - 16.20 14.40 1 3 -

7 şi jnm. 8 
13.10 12.10 10.20 

8.20 6,60 
Făină de secară: 

No, 00 0 0|I I II I I B III. 
—.— fl 18.70 13.20 12.70 12.30 11.20 9.70~ 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
Mem(măl. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.75 11.Л5 10.75 10.Ü6 9.60 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7 — 100 kl 

boabe rot. , . 7.25—7.75 , , 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac 30.—33.— „ , 
Semănţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim . . . . . . —28.— „ „ 

! Unsoare de porc . „ „ 54.50 —.— „ „ 
\ Slănină . . . . „ „45.50—48.50, , „ 

Prune 80/85 bucăţi Ьовпіесе fl. 13.25 
95/100 „ „ „ 10.25 

„ 115/120 „ „ „ 8.50 
80/85 „ sârbeşti „ 13.V» 

„ 95/100 „ „ „ 9.75 J 
Seminţe : 

Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 87. 40.— 
„ „ 98 „ „ 43. 5 0 . -

Lucernă: ung. „ „ 97 ., „ 38. 42.— 
„ „ 98 „ „ 42. 50.— 

In, după calitate . . . „ „ 11. 12.— 
Uleiu de napi . . . . . . 33.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.75 100 kl 

, rusesc , , 20.25 „ , 
, de Orşova , , 19.25 „ „ 
, de Braşov , „ 18.25 , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.25—17.50 
Lână : de vară fl. 92. 93 

, vânătă , 85. 86 
„ a l b ă , 95. 10 

Pei lucrate : 

prima Einsatz-Terzen 10—13 KI fl. 138.—140 
1 4 - 2 0 . , 144 . -148 

, Zweisatz , 20—22 я . 130—132 
. Dreisatz , 2 0 - 2 4 . „ 135—138 

, 2 5 - 2 8 , , 140.—142 
. de bivol . 2 8 - 3 2 . . 142.—144 

Poşta redacţiei. 
Beriova (plugari jupuiţi). Arătare contra 

acelui advocat faceţi la Camera advocaţială 
de аЦі. — Contra notarului arëtarj la vi
cispán. Dacă datoraşul nu se apără tot cu 
un advocat, poate ! 

Sascanilor. Cea privitoare la ?nveţătorul 
F. B. ne socotim de trebuinţă a se publica, 
de oare-ce deşi scurt, dar se apără dl în
veţător el singur. 

Pesac. Dacă dl înveţ. are greşeli de cari 
scrii, întâiu arătare la consistor şi numai 
apoi vorbă pe la foi. Dorim de altfel în
dreptare în toate privinţele. 

Din Camera României. 

Declaraţia oposiţiei. — Răspunsul majori
tăţii. 

In şedinţa delà 19 Martie n. dl Al. Mar
ghiloman, tn numele oposiţiei a declarat că 
în urma celor cuprinse în broşura anonimă 
despre „politica de naţionalităţi a lui Bân-
ffy", crede că dl Sturdea nu mai trebue şi 
nici nu mai poate fl tolerat să română la 
putere. 

D. Sturdza a rëspuns punct de punct la 
toate năzdrăvăniile broşurei. Şi-a (exprimât 
apoi mirarea şi regretul, că bărbaţi politi
ci români dau însemnătate unei broşuri 
anonime, care şi în Ungaria a fost decla
rată de un fabricat tendenţios a vreunui 
.stréber" oere-care. 

La propunerea Preşedintelui Camerii s'a 
votat apoi cu 90 voturi contra 18 ale opo
siţiei încredere deplină în patriotismnl 
şi înţelepciunea, dini D. Stnrdza. 

Monarchia in China. 
Viena, 30 Martie. 

Corabia de rësboiul „Saida", care 
plecase c ă t r ă America, pe d r u m a 
căpătat ordin s ă meargă în portul 
chinez „Hong-Kong". Corabia .Elisa
beth* sosise acolo mai nainte. Acum 
sunt acolo 5 corăbii d e rësboiul aus-
tro-ungare. 

Din Budapesta. 
30 Martie. 

Mai multe deputaţiuni au fost la 
Széli, pentru a '1 ruga să schimbe 
pe fişpani. Ministrul président le-a 
rëspuns, că el nu va face de loc 
schimbări printre fişpani, deoarece 
trebile interne le duce numai în mod 
provisor şi el nu vrea să lege manile în 
chestiuni de persoane urmaşului seu. 

Tot mai înteţit se rëspândesc ştirile, 
că încă în anul acesta vor fi noue ale
geri dietale. 

Editor: Aarel Роротіеі-В&гвіапи. 
Beáftetnr гедосртяяНІ !«*« Tineen ^ і н * » » 
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, . l o u a I lustrată". Redacţia şi ad i 
mist.-.xţia • Strada Sărindar Nr. 11 în' 
Bucureşti . 

Apare în flecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. I 

Odată cu numërul acesta se imparte j 
un supliment gratuit, care represintă i 
un tipar croit de foi noui, fără cu- ! 
sutură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul i 
de mână. Se continuă publicarea ro- ! 
manului „Oroberta" de Leon Barra-1 
cand. ! 

Preţul abonamentului la j 
„Moda Eustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— i 
Şase luni , . . „ 5— „ „ . . . , , 6.50 ! 
Trei luni , . . , 3 - , , . . . , 3.501 

Avis important. 
Cororile de abonament trebue Însoţite do un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

Călindarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. românesc. 

Multe din ele r ep re s in t ă local i tă ţ i şi 
po r tu r i din Ungar ia şi Trans i lvania . 

Călindarul acesta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat In cuprins atât de frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, În
văţătorii , notari i , advocaţii, modicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
cumpöra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà Adini-
nistraţiunea „Trib. Poporului". 

ANUNŢ. 
Un înveţător gr.or. român cu caracter nepătat avênd o praxă me

todică foarte bună, desteritate musicală temeinică şi voce plăcută de 

- ч = B A R I T O N a 
precum şi dexteritatea în ori şi ce fel de cântări bisericeşti, — din con
siderare că în comuna în care de présent să află,— nu-'şi poate validita 
puterile pe terenul musicei vocale (corale), doreşte a să strămuta tot 
în calitatea de înv. în o atare comună, în carea un atare individ ar fi 
bine primit şi venit. Locuri cari pot servi ca centre sau chiar şi co
munele ce sunt în nemijlocită apropierea de tren, sunt preferite. 

Condiţiunile se stabilesc reciproc — prin mai jos însemnata adresă 
Posta restante. 

KOSOVA Allegro appasionato. 
Krassó Szörény m. 293 6 — 6 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(266) 89- ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cele mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminări fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Árad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

? întrec ori ce concurenţă chiar din capitală» ? 

Unicul magasin pentrn tapetarie ie hârtie în Arai; 
şi cel mai ieftin isvor de cumpérat 

,J*.btt A * 

Am о п о а Г е atrage atenţiunea On. public cu intrarea se-

sonului de primăvară asupra tapetăriei locuinţelor în ori ce stil 

corespunzëtor celor mai moderne exigenţe, pe lângă deplină 

garanţie 

Arangiarea de locuinţe, comande de mobile după ori-ce de

semn, saloane, dormitoare, ^rânzitoare, casine şi cafenele după 

stil, decorare de săli etc. 

Atelier pentru facerea steagurilor, steaguri pentru reuniuni, 

prapori pentru biserici brodate sau colorate, pantlice pentru steaguri 

Mose de biliard transformare şi imbricare. 

Se primeşte garantă pentru transformarea meselor de bili

ard şi îmbrăcarea lor cu postav, fie în loc sau provincie. 

Cu toată s t ima: 

Beran Antal 
305 5—6 tapetar şi decorator. Piaţa libertăţii 

(szabadság t e r 20) Arad. 

In deposit perdele de pluş1 draperii gata, aplicaţii până la cea 
mai fină calitate. 

îi •.••31 

ANUNŢ. 
Subscrisul Îmi permit a anunţa cu stimă P. T. Public 

din Oraviţa şi jur, că am deschis 

din 15 Septemvrie anul trecut In casa M Meii (mai nainte Végh) 
un 

m 

SALON DE CROITORIE 
pentru haine bărbăteşti, şi că cunoştinţele mele în croit 

şi executare fină, ce mi le-am câştigat In decurs de mai 

mulţi ani în capitală mai ales la croitori de curte, unde am 

fost în condiţie, mo pun în posiţie a putea servi pe On. 

muşterii, cari me voronora cu comande, cu croiala cea mai 

nouă engleză şi franceză, rugându-i totodată a mö onora 

cu comande de 

Primăvară şi vară 

Pentru serviciu real şi efeptuire solidă garantează cu 

toată stima 

303 2 - 2 
P . C o l a r i u , 

croitor. 
în casa Iui Hedi (mai nainte Yégh) 

etagiul I. Nr. 2. 

Trooarafla . Tribuna P o w ' ; ' A u r e l F o P o i c î-B a r c i a n u i n Acad. 


